
Глава 191 - План Двэйна

Вплоть до ночи Столица Империи нагревается из-за летнего жаркого Солнца.

Только тогда, когда Солнце заходит, жар, который был в течение всего дня, начнет спадать.

В то время, когда все крепко спали, в поместье Герцога была настоящая суматоха, потому что
этим утром, наконец, они уезжают на Северо-запад.

Не было больше старого конюха Марда, теперь здесь был лишь успешный бизнесмен. Он был
одет в роскошные одежды, единственным намеком на его происхождение был его акцент,
который сохранился со времен его пребывания на Равнинах Роланд.

Весь день Сандэя всегда был рядом со Стариком Мардом, он был как маленький помощник.
Двэйн относился весьма предвзято к этому смышленому мальчишке. Прежде чем отъехать, он
дал семье этого малыша большую сумму денег, чтобы убедиться, что они будут хорошо жить.

Кроме Хусэйна и Николь, единственные люди Двэйна, которых мало кто видел, на данный
момент все подчиненные Двэйна собрались в поместье Герцога. После прихода в этот мир,
спустя множество лет, он может сказать, что собрал приличную команду под своим
командованием.

Что касалось Рэйлин и Зака Младшего эти двое останутся в Столице на некоторое время. Зэк
будет развивать бизнес, а Рэйлин сможет вернуться к флоту в море. Как только это случится,
Джордж Буш, который присматривает в одиночку за флотом, останется на Севере, и станет
посредником между наёмниками и Двэйном.

После того как они разобрались с бизнесом, они решили, что Троцкий и Большеголовый будут
его личными помощниками. Двэйн высоко ценил эти людей, он намерен использовать эту пару
гениев, чтобы закончить его некоторые незавершенные эксперименты. Кроме того, Двэйн
наделся, что эти двое также предложат удивительные идеи, которые они смогут осуществить в
будущем.

На самом деле, он бы оставил все эксперименты на мышь Гаргамеля, но в последние дни он
заперся в комнате, изучая магию трансформации. Узнав то, как Повелитель Драконов сумел
вернуться в свой облик, он также решил это сделать, и просто начал игнорировать все
остальное…

Кью-Кью был домашним питомцем Двэйна. До тех пор, пока он не решит появиться перед
всеми, никто даже не заметит эту странную птицу.

Остались только Генерал Лонгботтом, Рыцарь Роберт и Старик Смоук. Это трио станут
лидерами боевых сил Двэйна. А группа странных талантов, которые были найдены на рынке
рабов, были отнесены в личную стражу Двэйна, на время.

Так же был дядя Альфа, но он был очень предан Дому Роланд, лишь спустя некоторое время
пребывания на Северо-западе, его можно будет начать использовать, так что Двэйну придется
подождать.

Это вся команда Двэйна.

В сопровождении нескольких слуг и рабов дорога не будет такой трудной. Как-никак на его
стороне все еще есть несколько товарищей с пугающей силой. Те, кто должны бояться, так это



дорожные бандиты.

Кроме того, Принц Сон отправил 500 королевских стражников, чтобы те сопровождали его в
пути.

Пока все были заняты упаковкой ящиков и багажа, Двэйн сидел наверху и через окно смотрел
в ночное небо.

Опять я покидаю Столицу…

Двэйн был уверен, что на Северо-западе ему удастся расслабить свои яйцы, без всяких
ограничений, которые были в Столице.

«Мой Господин»

Пока он был занят своими мыслями, его ушей достиг нежный женский голос.

Обернувшись, первое, что увидел Двэйн, это была Рэйлин, выражение её лица было странным.

«Что случилось, мой рыцарь?», Двэйн улыбнулся.

«Мой Господин, кое-что…я не знаю, должна ли я сообщать об этом вам, но я думаю, что это
может быть важно для вас»

Двэйн приподнял бровь, «Слушаю»

«Два специальных гостя…кажется они беспокоятся»

Те про кого говорила Рэйлин был Великий Пророк Объединенного Королевства и малыш
Лафей.

«Оу, в самом деле?», Двэйн всегда хмурился, когда думал об этих ребятах, он не знал, что
делать с ними. Проблема была в том, что когда он смотрел на послание на ногах Лафея, он
всегда начинал депровать. Но кроме того, чтобы запретить им куда-либо уходить, Двэйн ничего
не сделал им. На самом деле, он даже позаботился, чтобы о них заботились и хорошо кормили.

«Бен Карсон сказал, что хочет встретиться с вами»

«Соскучился?», Двэйн ухмыльнулся, «Ну тогда давай встретимся!»

Местом встречи был кабинет Двэйна. Когда Бен Карсон и малыш Лафе были приведены, Двэйн
увидел, что старик был серьёзно настроен. Двэйн решил не злоупотреблять его ожиданием. Не
только в старике были изменения, кажется, даже малыш немного потолстел…

«О, Великий Пророк, я слыхал, что ты хотел меня увидеть?», Двэйн улыбнулся Бену Карсону.

«Да, дорогой Герцог», Бен Карсон сделал несколько шагов вперед, прежде чем упасть на
колени. Он выглядел как монахи во время молитв, из его предыдущей жизни.

Двэйн этого не любил, но он не остановил его, потому что этот человек хотел обмануть его,
«Кажется, ты что-то хочешь попросить у меня?»

«Герцог, я знаю, что вы собираетесь уехать на Северо-запад», Бен Карсон стиснул зубы, «Что
вы сделаете с нами…»



«Я выделил два места в карете для вас», четко ответил Двэйн, «Вы поедете со мной на Северо-
запад»

Бен Карсон стал жутко бледным, он был в таком ужасе, он даже не мог поднять голову, чтобы
посмотреть на подростка перед собой. Опустив голову, он прошептал, «Господин, для чего мы
нужны вам?»

«О, у тебя есть, что предложить мне?», хитро улыбнулся Двэйн.

«Да», сразу ответил Бен Карсон, «Господин, мы не представляем никакой ценности для вас,
пока мы находимся здесь. Я всего лишь хрупкий старик, а малыш Лафей всего лишь ребенок»

«Ты думаешь?», Двэйн смотрел вниз на Бена Карсона.

«Я прошу выкуп», Бен Карсон стиснул зубы еще сильнее, «Мой Господин, я не хочу ехать на
Северо-запад. Вы же знаете, что сейчас множество племен Объединенного Королевства ждут
меня…»

«Твое Объединенное Королевство враг Империи», Двэйн холодно перебил его, «Ты хочешь
вернуться и использовать это дитя бога, чтобы воссоединить племена Объединенного
Королевства», Двэйн наклонился вперед, своим взглядом он пронизывал Бена Карсона, «Как
ты думаешь, я позволю такому случиться? Не забывай, я Имперский Герцог!»

«Но-но…Империя отказалась от твоей семьи. Вся твоя семья…», слова Бена Карсона удивили
Двэйна.

После этих слов, лицо Двэйна помрачнело, а затем он развернулся и посмотрел на Рэйлин,
которая стояла в дверном проеме.

Увидев этот взгляд, по спине Рэйлин пробежал озноб, настолько убийственный взгляд исходил
от Двэйна, «Рэйлин, иди и найди этого дыркоротого, который рассказал об этом нашим гостям!
Я помню, что ясно отдал приказ, чтобы они были заперты и никто не разговаривал с ними!»

От испуга эта женщина-рыцарь лишь отпустила голову и нервно ответила, «Мой Господин, я…»

«Иди и найди!!!», Двэйн вдруг яростно зарычал, его лицо было необычайно яростно, а вокруг
него появилось алое пламя! Эта сцена отправила Рэйлин в накаут!

За эти дни, Двэйн потратил множество усилий, что изучить все исследования, что он похитил
из Академии, следовательно, его способности увеличились в геометрической прогрессии. В
порыве ярости, он намеренно окутал свое тело огнем, чтобы продемонстрировать свою мощь.
Лишь по одному его желанию, Бен Карсон мог быть поглощен его огнем, как по щелчку
пальцев!

Не желая испытывать его нервы, Рэйлин убежала прочь.

«Кажется…ты не многое знаешь», улыбка Двэйна испускала ледяной холод, но его глаза были
наполнены яростным пламенем.

Тело Бена Карсона сильно дрожало, а он сам не смел сдвинуться ни на дюйм. Что касалось
малыша Лафея, он уже был настолько сильно напуган, что из его глаз начали просачиваться
слезы из-за страха.



Спустя целый час молчания, единственное, что изменилось, тело Бена Карсона стало сильнее
прижато к земле.

Когда Рэйлин вернулась, эта женщина-рыцарь не разочаровала и принесла Двэйну, то что
требовалось ему.

«Мой-мой Господин, это…»

«Кто?», выражение лица Двэйна было мрачным.

Это слуга в магазине, который приносил пищу Бену Карсону. Хотя все знали эту историю, но
всегда найдутся те, кто еще хочет посплетничать об этом. Старик не был глуп, он понимал, что
ему надо что-то сделать, взгляды каждого упали на этого старика.

Корень проблемы был в том, что через слугу просочилась информация. Под руководством
Рэйлин, большинство людей в магазине хорошо вели себя, это было единственное исключение,
что заставило Двэйна нахмуриться.

Подстрекателями были четверняшки, которых привел Двэйн. Пользуясь тем, что они когда-то
были под его опекой, эти девушки затаили обиду на Двэйна, из-за того, что он не проявил к
ним должной заботы, которую они ожидали…Поэтому, первые сплетни появились из их уст.

«Хорошо», не дожидаясь окончания доклада Рэйлин, Двэйн кивнул головой, «Нет
необходимости продолжать»

Двэйн быстро принял решение, «Слуга отвечающий за доставку пищи…и эти четыре дамы, они
те кто виноваты! Наградить каждого десятью ударами! Когда будешь исполнять наказание,
убедись, чтобы все видели это. Так они поймут, что случится с ними, если они не будут
выполнять мои приказы! Рэйлин, я хочу напомнить тебе, если я кого-то даю под твое
попечение, в первую очередь они ваши люди. Если ты не сможешь управлять своими людьми
должным образом, то ты разочаруешь меня! Ясно?»

Рэйлин выглядела мрачной, когда кивала. Затем, развернувшись, она удалилась.

Беспощадность Двэйна удивила Рэйлин, потому что четверняшки лишь вскользь упомянули об
этом…По сравнению с тем, когда она только встретилась молодым Господин, тогда в
гостинице, ей показалось, что Герцог наконец-то вырос.

Двэйн молча сидел в кресле. А затем, когда он поднял голову, его лицо уже было спокойным,
как прежде. Он посмотрел на дрожащего Бена Карсона, «Ну теперь, давай продолжим наш
разговор»

Старик Бен Карсон уже был слишком напуган, он не мог проронить ни слова.

Взгляд Двэйна был направлен него, «По опыту моей семьи, ты думаешь я позволю тебе
вернуться назад и создать Объединенное Королевство?»

Тело старика начало дрожать сильнее.

Спустя долгое время, Двэйн вдруг жутко рассмеялся. Обойдя стол, он осторожно поднял свою
руку и постучал по плечу Бена Карсона, прежде чем шепнул ему на ухо, «Ты угадал»

Старик Бен Карсон не мог поверить своим ушам! Что только что сказал этот маленький



дьявол?

«…Простите?»

После такого, Бен Карсон думал, что после сделанного его смерть неизбежна!

Подняв голову, он ошеломленными глазами посмотрел на Двэйна, который стоял рядом с ним.

Надев на свое лицо улыбку, Двэйн слегка махнул рукой и легкий порыв ветра вырвался из нее,
закрыв дверь.

«Тогда, давай поговорим об условиях выкупа»

После долгой паузы наполненной неверием, Старик Бен восстановил свои мысли и напряг свой
рот, но он всего лишь пробормотал слова.

Он наделся, что Двэйн отпустил его, оставив себе малыша Лафея, до тех пор, пока он не
сможет собрать необходимые богатства.

«Ты уйдешь первый?, Двэйн поморщился, «Ты думаешь, что я тебе поверю?»

«Это единственный выход, Герцог», быстро объяснил Бен Карсон, «Если я просто отправлю
послание, то никто не поверит. Я должен лично присутствовать там…»

Двэйн кивнул, «Хорошо, продолжай»

«Когда я вернусь, я смогу убедить других Великих Пророков и царя. Что касается выкупа…»

Старик Бен Карсон прикусил губу, «Я думаю, что с моим влиянием, я смогу достать огромную
сумму для вас»

Двэйн мягко ударил по столу, «Именно»

«Вы можете отправить со мной корабль. А когда корабль вернется, он будет наполнен золотом,
специями и драгоценными камнями!»

Двэйн не ответил.

Бен Карсон увидел, что маленький Герцог не был впечатлен. Прикусив губу сильнее он сказал,
«Два корабля!»

«Бен Карсон», вздохнул Двэйн, «Ты понимаешь, если я позволю тебе вернуться, то это будет
своего рода измена. Ты думаешь, что двумя кораблями богатств можно будет купить мою
измену?»

Голос Бена Карсона начал трястись, «Тогда что вы хотите?»

«У меня есть флот», Двэйн сказал с улыбкой, «Я отправлю с тобой целый флот. То, что ты
должен будешь сделать, это наполнить целый флот! После его возвращения, я отправлю
малыша Лафея на Юго-восток»

Глоть…

Целый…целый флот…



Бен Карсон долго колебался, но Объединенное Королевство нуждалось в малыше Лафея,
потомке Создателя.

Наконец, он сдался, затем кивнул и сказал, «Хорошо, я согласен»

Когда эти двое выходили из кабинета, Двэйн подумал про себя: “Эти аборигены с Юго-востока
действительно богаты!”

После того как Двэйн остался один в комнате, из-за его спины раздался голос.

«Ты действительно сделаешь это?»

Тем, кто сказал это, был домашний питомец Двэйна по имени Кью-Кью.

Существование Кью-Кью не секрет, но только в качестве домашнего животного. До тех пор
пока этот пингвин будет держать рот на замке, то никто ничего не заподозрит.

Кью-Кью всё это время был в комнате, но все кто видели Кью-Кью считали его лишь странной
птицей.

«О чем ты?»

«Ты действительно так поступишь?, голос Кью-Кью был взволнованным, «Ты пойдешь на
измену?»

«А как ты думаешь?», улыбнулся Двэйн.

Кью-кью подумал, «Я думаю, что ты шантажировал старика. После того как ты получишь
выкуп, ты не отпустишь заложника»

«Нет, ты не прав на этот раз, Мистер Небесный Зверь. Как только я получу выкуп, я сразу же
отпущу заложника», Двэйн улыбнулся. «Я дам Соединенным Королевствам “Короля”»

Затем он задал встречный вопрос Кью-Кью, «Я слыхал, что есть заклинание тьмы, которое
позволяет контролировать душу. Просто так получилось, что я недавно изучил его»

Слова Двэйна напугали Кью-Кью. Пингвин стоял и хлопал глазами, прежде чем вздохнул, «Ты
и в самом деле маленький дьявол»

«Не тебе судить меня», Двэйн посмотрел на Кью-Кью, «Не забывай, твой бывший хозяин также
получил силу от Дьявола»

«Слушай, а ты правда собираешься…наказать этих бедных девушек?», Кью-Кью покачал
головой, «Ты настолько жесток к девушкам, так джентльмены не поступают…»

«А ты как думаешь, что мне надо построить демократию? Скорее всего, этот ублюдок Арагон
упоминал при тебе это слово? Не смеши меня, Кью-Кью», выражение лица Двэйна похолодело,
«Открой окно и взгляни на улицу. Ты видишь этих слуг и рабов? Мы находимся в Империи! Я
даже не представляю, что произойдет с этими людьми, если они поймут, что они не могут
управлять людьми ниже себя! Ты говоришь, что я жестокий диктатор…Но чтобы выжить в этом
мире, надо быть именно таким»

Двэйн продолжил свою речь, «Ты, наверное, видел всех этих членов развалившихся дворянских
семей? Однажды они стояли на вершине пирамиды, а затем их продают как рабов, а их



дочерей насилуют в борделях. Если человек способен заплатить пару серебряных монет, то он
сможет развлечься с ними! Вот как устроен этот мир!»

После этих слов Двэйн развернулся и ушел.

Кью-Кью молча сидел в кабинете еще долгое время, прежде чем что-то пробормотал про себя,
«Не удивительно, Арагон сказал, что он сможет остановить все это…»

Глава 192 - Город Грехов

Сразу после полуночи, каждый человек в магазине был разбужен из-за того, что сейчас
должно произойти. Перед всеми, Рэйлин лично взяла кнут и исполнила наказание на слуге и
четырех красавицах. Но как громко они не кричали, ничто не могло остановить её.

Впоследствии, на тонкой коже девушек были оставлены 10 рубцов.

«Я надеюсь, что каждый из вас впредь будет слушаться моих приказов», Рэйлин посмотрел на
четырех девушек, пока убирала кнут, «Прекратите свои попытки, оспаривая здешние правила.
Меня не волнует, чем вы, девушки, занимались до приезда сюда, пока вы здесь, вы должны
принять свою судьбу! Не пытайтесь сопротивляться, иначе…»

Рэйлин медленно подошла к одной из девушек и ущипнула её за подбородок, а затем
прошептала, «Я знаю все, о чем вы думаете…Вы цепляетесь за Герцога. Вы надеетесь
превратиться из павлина в феникса, в один прекрасный день. Как только это случится, вы
станете хозяйками дома, правильно? Я скажу вам сразу, выбросите эту идею из вашей
головы…Держаться за такие мысли бесполезною. Я слежу за вами! Мы все женщины, но
только вы, девочки, думаете о том, как воспользоваться своими телами, чтобы услужить
мужчине! Если вы чего-то хотите, используйте свои собственные силы, чтобы бороться за него.
Только так вы сможете завоевать мое уважение! Так что хватить тратить целые дни на свои
мечты!»

Сказав последнее предложение, Рэйлин развязала четырех девушек и отвела их в комнату.
Затем она повернулся к толпе и объявила, «Те, кого сегодня избили, не получат сегодня еду»

После этих слов, она выбросила хлыст и ушла, потому что ей следовало решить еще несколько
важных вопросов, она должна будет подойти к Двэйну.

В течение одного месяца, она должна собрать как можно больше кораблей, максимум
возможного…Потом, с Беном Карсоном она должна будет отправиться в Юго-восточное море!

А ее задание во время поездки…

«Твоя главная миссия заключается в том, чтобы высосать насухо казну Объединенного
Королевства! Прости? Ты говоришь, что у тебя не так много кораблей? Тогда иди и найди как
можно больше! Рэйлин, такая удача появляется не так часто….Кроме того, когда ты
вернешься, я хочу, чтобы ты предоставила мне карту. Это очень важно, помни об этом!»

Именно так сказал Двэйн!

Когда Рэйлин демонстрировала свою силу, Двэйн уже сидел в карете. Эта роскошная карета
была подарена ему Принцем Соном. Просторная и стильная, а на крыше развевался герб
Двэйна – пылающий тюльпан.



Внутри было достаточно места, чтобы ходить по ней, внутри были толстые бархатные одеяла,
которые лежали на сидениях, а пол внутри был мягок. С такой большой каретой, уже можно
было представить, насколько комфортной будет поездка. Кроме того, Двэйн внес также свои
некоторые изменения, чтобы облегчить дорогу. Под основным корпусом он поместил
магический массив, который уменьшит тряску.

Но комфортная поездка в этой карете ожидала не только Двэйна.

Когда Двэйн посмотрел на съежившегося в угла малыша Лафея, он понял, что поездка будет
для него не особо комфортной. Двэйн улыбнулся и достал бутылку вина из-под сидения,
«Хочешь выпить? Нас ждет долгая поездка»

Лафей ничего не ответил. Ребенок был всего лишь на два года младше Двэйна, но его реакция
была как у испуганного ребенка, который хочет сбежать.

«Ну чтож, мой бедный малыш Лафей», Двэйн наполнил свой стакан, прежде чем налить
малышу, «Да не паникуй ты так. Ты сейчас выглядишь как трусливый кролик. О боги…ты
помнишь?», Двэйн вдруг вытянул руку и схватил воротник малыша, сейчас он был одет в
новехонькую одежду Двэйна, «Послушай, малыш! Ты скоро станешь королем целой нации! Ты
понял? Король! Королю не предстало быть таким трусом. А теперь, давай, наберись мужества и
покажи его!»

Под пронзительным взглядом Двэйна лицо Лафея стало еще более бледным.

«А теперь возьми стакан и пей», Двэйн хладнокровно скомандовал.

Тело Лафея все еще дрожало, но последовал приказу Двэйна. За один присест он выпил все
вино. К сожаленью, ребенок никогда до этого не имел дело с алкоголем, поэтому он сразу же
захлебнулся и выплюнул его.

Двэйн лишь улыбнулся и похлопал малыша по плечу, «Смотри, не так плохо, правда? Очень
легко, верно? Ты привыкнешь к нему. Теперь, пацан, возьми еще один бокал и осторожно
отхлебни. Будь осторожен, чтобы не подавиться…Будучи королем, ты будешь часто иметь с
ним дело, но будь уверен, я научу тебя»

Хм, а чувствовать, что ты обучаешь Короля довольно круто.

По команде Рыцаря Роберта, который стоял во главе 60 повозок, длинный состав начал
двигаться.

Сопровождающая группа из 500 Королевский Кавалеристов была разделена на две группу,
первая шла впереди, чтобы расчистить путь.

Солнце еще даже не успело взойти, а Двэйн уже отправился на Северо-запад…

Много, очень много лет спустя, самый преданный слуга Двэйна, Мард, скажет следующие
слова под действием алкоголя, «О чем ты? Боялся ли я чего-нибудь, когда поехал с Господином
на Северо-запад? О боги, должно быть ты шутишь! Бандиты Северо-запада? Предводители? Те
дикие туземцы? Хм…я конечно молился во время поездки, но явно не за нас. Я молился за тех
парней! Я не считал, что кто-то в этом мире посмеет встать на пути моего Господина. И
следующее события доказали, что я был прав…Этим ребят с Северо-запада действительно надо
было помолиться…ХАХХАХАХ…»



Конвой огромных размеров следовал уже три дня, кучер Двэйна уже сменился несколько раз.
Под таким жарким Солнцем, Двэйн не позволил бы Старику Марду сидеть в подобных
условиях. Если бы он допустил это, он боялся, что старые кости Марда превратятся в труху,
прежде чем они доберутся до Северо-запада.

Но в отличие от пожеланий Двэйна, Мард настаивал на то, чтобы продолжить быть кучером.
По сравнению с жаром на улице, в данный момент, он чувствовал, будто находится в ледниках.

И в самом деле. Мард ехал в очень удобной карете, но пассажир рядом с ним был не из
лучших.

Всю дорогу лицо Хуссэйна было холодно, Мард даже подумал, что он родился таким. Но это
было не самым худшим. Кроме хладного Хуссэйна, тут сидела белокурая красавица, которая
всегда сидела с закрытыми глазами. Глаза Николь были закрыты всё это время, но Мард
чувствовал, что если он разозлит эту женщину, его судьба будет в сотню раз хуже, если он
оскорбит рыцаря, сидящего перед ним.

Конечно, с равнодушием этого рыцаря было сложно мириться, но эта белокурая красавица…

С тех пор, когда он попал в эту карету, с ней сложился следующий диалог:

Первый вопрос, «Ты человек, верно?»

Старик Мард ответил, «…Да, это так»

Второй вопрос, «Сколько костей находится внутри человека? Мне сказали, что в общей
сложности 206, верно?»

Старик Мард, «-_-»

Третий вопрос, «Ты не знаешь, где я могу достать человеческий скелет? Мне хочется
посмотреть на один из них»

Старик Мард, «-_-»

Всего после трех вопросов этой девушки, Мард понял, что ему ни при каких обстоятельствах не
стоит обижать эту странную девушку, даже если она своей красотой погубит всю Империю.

По сравнению с беднягой Мардом, малыш Лафей проводил свое время очень весело.

Причиной этого было то, что внутри кареты Двэйна присутствовал также еще один человек.

Наряду с Хусэйном и Николь, малышка Вивиан также присоединилась к Двэйну.

Рядом с малышкой Вивиан, внимание Двэйна, наконец, ушло от “Будущего Короля”
Объединенного Королевства. После тех суровых испытаний, когда его раздели догола, а так
же, когда тело Двэйна был окутано огнем, в Лафее уже зародилось семя страха, которое он не
мог так просто отбросить. А теперь, когда старика Бена Карсона не было рядом с ним, его
эмоции становились сильнее с каждым днём.

Поэтому, появление этой прекрасной и простой девушки, было подобно лучу Солнца в
холодное время, она была тепла и добра.

Лафей может и съеживался до этого в углу, но сейчас он начал изредка поглядывать на



Вивиан. Каждую улыбку, каждый её смех, каждую черту её лица, он запомнил их.

В особенности тогда, когда Вивиан вручила ему мятный леденец. Ей-богу, это было лучшее, что
он ел в своей жизни.

«Двэ-двэйн…», Вивиан жалобно посмотрела на Лафея, а затем прошептала на ухо Двэйну, «Он-
он, к-к-кажется, очень-очень боится тебя»

Двэйн покосился и рассмеялся, «Это жизнь, теперь он будет вечно жить в страхе предо мной»

Не было сомнений, что эти слова предопределят судьбу Лафея.

На седьмой день пути, Рыцарь Роберт подъехал к ним с докладом. В скором времени мы войдем
в Северо-западную провинцию Нулинг.

Провинция Нулинг считалась самым процветающим местом на Северо-западе. После того как
они пересекут это место, то что ждет Двэйна дальше, это Провинция Деза, бесплодные и
необузданные дикие земли.

Рыцарь Роберт порекомендовал остановится на денек и отдохнуть в небольшом городке
поблизости…Когда настанет завтра, они должны будут отправиться дальше Запад, а это место
превратить в Столицу Провинции Нулинг за два дня.

Но после того как Двэйн прослушал его предложение, он сразу же отверг его.

«Меняй свой план и веди на Запад. Я хочу прибыть в город Большого Уха уже завтра утром»

Изменить направление в сторону города Большого Уха?

Послу того как он получил приказ Двэйна, он сразу же отправился вперед, чтобы исполнить
его приказ.

Что касалось Вивиан, она очень странно посмотрела на него, так как она уже видела карту
Севера-Запада.

Город Большого Уха хотя и был рядом, но он не был частью их предопределенного маршрута.
Если они отправятся туда, то им придется сделать большой крюк, прежде чем пересечь
Провинцию Нулинг.

Кроме того, город Большого Уха не был безопасным местом. В Империи у этого города было
особое прозвище: “Город Грехов”. (П.П. крутой фильм кстати)

Причина заключалась в том, что все различные преступники, пересекающие материк, сначала
посещают это место, прежде чем отправиться туда, где им место. Преступники, мятежники и
предатели, все эти люди становятся рабами и их отправляют на границу или на какие-нибудь
шахты.

Мир полон воров, разбойников, мятежников и других преступников, с безопасностью там
всегда были проблемы. Этот город ежегодно посещают десятки тысяч сосланных
преступников, ни один купец или авантюрист, не решит посетить это место.

«Мы-мы поедем в город Большого Уха?», нервно спросила Вивиан. Он была молода, она
инстинктивно начала сопротивляться этой идее.



«Именно», улыбнулся Двэйн, «Я отправил туда десятки тысяч золотых монет, ты знала? Моя
дорогая Вивиан, там ждет меня мой пехотный полк, который присоединится ко мне!»

Вивиан, само собой, этого не знала. С того дня, когда Двэйн выбрал Северо-запад как свою
территорию, он уже начал готовиться к этому.

После того, как ему удалось подкупить некоторых чиновником своим золотом, он добился
требуемых результатов: “Изменение некоторых строк в нескольких документах”

Городская стража, которая участвовала в перевороте, была лишь частично уничтожена.
Большинство солдат второго дивизиона, а именно около десяти тысяч солдат, немедленно
сложили свое оружие, после самоубийства наследного принца. Так эти люди смогли избежать
смерти, сдавшись.

Изначально, этих заключенных собирались отправить на Южную границу, чтобы они могли
строить флот и работать в болотах, но благодаря вмешательству Двэйна, судьбы некоторых
изменились. Изменив некоторые имена в исходном документе, ему удалось отправить
небольшую часть из десяти тысяч в Город Грехов.

Четыре тысячи человек! Целый полк! Каждый из них являлся хорошо обученным ветераном!

«Да, эти люди мятежники, но они лишь следовали приказам. В душе, они никогда не грешили,
так почему бы не взять их под свою опеку и использовать их?

Таким образом, после траты некоторого количества золота на подкуп, Двэйну удалось
заполучить хорошо обученный полк! Это того стоило.

Если бы он не побоялся расстроить Принца Сона, он бы присвоил себе все десять тысяч
мятежников!

Но всё же четыре тысячи тоже довольно неплохое число. Эти люди не растеряли свои
способности или опыт, после происшествия в Столице!

Глава 193 - Временный указ двадцатилетней давности

В отличие от своего печально известного названия, как Город Грехов, история этого города не
такая длинная. Ровно двадцать лет назад, это место было пустыней, без намека на
цивилизацию. Но после войны между Империей и жителями Северо-запада, это место понесло
кардинальные изменения. Для защиты было построено множество военных фортов.

Но с течением времени и ростом напряженности в Имперской казне, многие из этих фортов
были утрачены из-за пренебрежительного отношения. Император считал, что Северо-запад
уже был завоеван, поэтому внимание старика переключилось на богатства, спрятанные в Юго-
восточном море.

Сейчас, эти гигантские сооружения потеряли былую славу, и Город Большого Уха не был
исключением.

Когда-то место было известно как Гора Уха, из-за контура горы, который был похож на ухо,
город был возведен рядом с ней, он должен был быть опорой перевозок во время битв.

После войны это место превратилось в то, что можно увидеть сейчас, в место, куда



отправляются все преступники, прежде чем их перегонят в назначенные для них места.

В Городе Большого Уха, в общем-то, граждан не было, здесь было лишь две тысячи солдат
местного гарнизона, которые расположены здесь, чтобы следить за огромным числом
заключенных. Большинство из этих людей ожидают трудовые лагеря, большинство из них
никогда не смирятся со своим приговором, поскольку средний срок выживания в этих лагерях
составляет два года.

Жесткость по отношению к преступникам, это обыденность в этом месте.

В народе даже зародилась поговорка: “Лучше встретить свою смерть как мятежник, чем
отправиться в Город Большого Уха”. Конечно же умереть мгновенно лучше, но если вы
застрянете в Городе Большого Уха, то это значит, что вам придется работать еще целых два
года, прежде ты встретишься с богом.

Этот мертвенный город находился под командованием Байделио. Хотя у него и был ранг
командира, но его ситуация была скорее исключительной. При обычных обстоятельствах, в
регулярных войсках было бы четыре тысячи солдат, но в поле Байделио была лишь половина
этого числа. Кроме этого, оружие местных солдат не меняется годами. А так же, в этом городе
нет ни одного солдата с полным набором вооружения. Этого следовало ожидать, высшим
чинам требовалось от них только то, чтобы они охраняли заключенных.

Ранним утром, Байделио уже проснулся, чтобы подготовиться к приезду специального гостя,
высшие командование отправило это послание днем ранее.

Это событие, фактически, было для него настоящим облегчением. Несколько дней назад,
четыре тысячи заключенных были отправлены к нему из Столицы. Своим наметанным глазом
он мог сказать, что эти заключенные не были обычными преступниками…они были хорошо
обучены, настоящими ветеранами, их было огромное количество, из-за них он был весь на
нервах…

И качество и количеством, эти мятежники значительно превосходили его войска. Нет…если
быть точнее, этих разношерстных личностей даже войском не назовешь.

Как будто был воплощен его худший кошмар, Байделио боялся, что ему не удастся подавить
бунт.

Поэтому, после того как пришел приказ сверху, он расслабился, как будто скоро он избавиться
от нежелательного груза.

Но после целого дня ожидания, это специальный гость, который был упомянут, так и не
прибыл.

Байделио успокаивал себя, «Разве сверху могли отправить ложный приказ?»

Внутри, он действительно хотел избавиться от этих людей как можно скорее.

Когда сегодня Солнце пробилось сквозь утренние облака, Байделио, наконец, смог увидеть
образы быстро приближающейся кавалерии вдалеке.

Но как только их очертания стали более четкими, Байделио замер, когда он увидел их
флаги…О Боги, это герб шипастого цветка, королевская стража!!!



Придворные? Это член королевской семьи?

Байделио не осмелился пренебрежительно отнестись к этому. Впопыхах, он приказал, чтобы
ворота были открыто, он собирался взять свою свиту и лично поприветствовать того, кто
прибыл.

Эта Королевская Кавалерия состояла из 300 человек, и, кажется, они не собирались
замедляться. Лишь после того, как они подошли к городским воротам, они остановились.

Во главе группы был рыцарь средних лет, с небольшой бородой. Он сказал сильным голосом,
«Позовите вашего командира!»

Байделио сразу же сделал несколько шагов вперед, «Я командир Города Большого Уха, мое
имя Байделио, Сэр, пожалуйста, теперь сообщите ваше имя»

«Мое имя Роберт», с легкостью сказал всадник средних лет, «Командующий армией Дома
Тюльпана. Командир Байделио, готовьте своих людей и город к приезду его Герцогства!»

Герцог? Дом Тюльпана?

Лишь после того как он почесал свою репу и долгих раздумий, Байделио вспомнил о недавнем
слухе. В скором времени после переворота, молодой подросток был назначен Герцогом…Хотя
это и случилось несколько месяцев назад, но эта новость начала лишь недавно
распространятся, как-никак в этом мире не было ни интернета, ни телевидения. А тем более в
этом городе, куда приходят лишь преступники и рабы, которые скоро встретятся их богами.

Но Герцог не был тем, кого Байделио мог обидеть. Быстро он приказал своим людям встать в
строй. В скором времени, карета охраняемая десятками кавалеристов медленно начала
подъезжать.

Когда Байделио подошел к карете, чтобы поприветствовать Герцога, он был потрясен
увиденным…Он был подростком!

Но эта идея мимолетно пролетела в его голове. Без задержек, Байделио преклонил колено и
выполнил приветствие, «Мой Господин, добро пожаловать в Город Большого Уха»

Двэйн нахмурился сцене представшей перед ним, этот город Большого Уха действительно
находился в упадке. Согласно записям, город был построен на склоне горы, чтобы поднять
боевой дух. Но как можно видеть, большая часть каменных стен уже начала разваливаться, а в
некоторых местах был огромные трещины. А патрулирующие солдаты, стоящие наверху, все
сутулились.

Аккуратно сняв перчатки, Двэйн воспользовался ими как вентилятором, а затем вздохнул,
«Окей, Командир. Поторопись и приведи меня к моим людям, у меня не так много времени…А
еще эта проклятая погода»

Видя, что Двэйн уже прошел через ворота, Байделио поспешил за ним.

Лишь после того как Двэйн вошел в Город Большого Уха, он понял насколько стрёмно здесь
было! Разруха везде, вряд ли тут можно увидеть улицы, которые были нетронуты.

«Где мои люди?»



«Все они ожидают вас на тренировочном поле», Байделио осторожно подбирал свои слова, «Я
думал, что вы приедет сюда прошлой ночью, как было сказано в приказе, поэтому они стоят в
строю еще с прошлой ночи…»

Двэйн пошел немного медленнее, а затем развернулся и посмотрел на этого истощенного
парня, «Оу, прими мои извинения. Дорога была труднее, чем я представлял, поэтому мы
немного отстаем от графика»

Кто бы в мире посмел принять извинения от Герцога? После слов Двэйна, Байделио поспешно
несколько раз повторил, «Я бы не осмелился». После этого он провел Двэйна и его
сопровождение внутрь.

Даже войдя внутрь, Двэйн хмурился, так как даже каждый порыв ветра создавал на дорогах
тучи грязи, «Кажется, вас финансируют очень плохо»

Байделио сразу же закричал, «Да ну? Мой Господин…я из-за этих денег уже ни раз ломал
голову. Круглый год, через это место проходят десятки тысяч людей, а еще мои подчиненные.
Кроме того, поставки часто задерживаются. Оглянитесь, здесь вокруг лишь степи и холмы, я
же не могу позволить мои людям есть песок? А также вооружения…», его голос притих, когда
упомянул это, «Мой Господин, я не жалуюсь, но я должен сказать правду. У меня лишь две
тысячи подчиненных, но в моих руках вооружение лишь на 800 человек! Из года в год, мои
люди передают друг другу оружие, прежде чем выйти в патруль. 800 солдат следят за десятью
тысячами заключенных…»

Двэйн улыбнулся, а затем косо посмотрел на парня перед собой, «Ты командуешь этим местом
уже много лет, правильно?»

Этот вопрос задел больное место Байделио…И в самом деле, кто бы хотел остаться в этом
дерьмовом месте? Он застрял здесь уже на восемь лет, хотя обычно, смена командования
проводится каждые три года.

Видя лицо Байделио, Двэйн вдруг улыбнулся. Понизив свой голос, он спросил, «А знаешь
почему это не происходило?»

«…Мой Господин, пожалуйста, скажите мне!», в глазах Байдели вспыхнул свет.

«Из-за слов, которые ты только что сказал мне!», ухмыльнулся Двэйн.

Этот парень слишком много жалуется. Без всякой тактичности, он выпалил все свои слабости,
и так происходит с каждым начальником, что заглядывает сюда…Кому это понравится?

Поэтому, такой негативный парень так и останется внизу.

«Если ты хочешь получить повышение, то я подскажу тебе», с улыбкой сказал Двэйн, «В
следующий раз, когда твоё начальство придет в гости, приподними боевой дух и приведи это
место в порядок. Независимо, какие у тебя будут трудности, даже не подавай виду…Если ты
сделаешь так, то я гарантирую тебе, ты покинешь это место в течение двух лет»

Услышав эти слова, он был тронут, и даже погрузился в раздумья из-за них. Затем, когда
Байделио пришел в себя, он уже понял, что Двэйн уже далеко впереди. Паникуя, он
быстренько пробежал вперед, чтобы догнать его.

Хотя учебное поле было большим, но асфальт, как и везде, был сломан. Даже для Двэйна,



который был одет в прочные ботинки, его прогулка была не из приятных.

Затем, его взгляд упал на толпу.

Четыре тысячи заключенных. Все были одеты в одинаковую тюремную одежду, их лица были
холодны и безжизненны, как будто их боевой дух был полностью растоптан.

Это его будущие пехотинцы?

Двэйн нахмурился, «А чего они все такие уставшие?»

«Это..», Байделио почесал репу, «Ваша честь, я получил известие о том, что вы прибудете
прошлой ночью, поэтому они ожидают вас с прошлой ночи. Но…», Байделио вздохнул, «Из-за
недавнего дефицита поставок, заключенные здесь питаются лишь один раз в сутки»

Двэйн сразу же рассердился!

Один раз в сутки?

Эти люди его будущие солдаты!!! Этот гребаный парень посмел сделать так, чтобы его люди
голодали?

Но видя кислую мину Байделио, Двэйн просто не мог закатить истерику, так как он понимал,
что его не было другого выхода.

До тех пор пока…

«…Даже я питаюсь всего лишь два раза в сутки. Только настенная стража получает обед три
раза в сутки», Байделио печально вздохнул, «Если поставок не будет в течение десяти дней, то
даже для них придется снизить количество обедов»

Двэйн вдруг недоуменно воскликнул, «Все настолько плохо? Кто отвечает за поставки для
вас?»

«Северо-западная армия», криво улыбнулся Байделио, «Мой Господин, это Северо-запад. Все
поставки на Северо-западе выдаются верховным командованием Северо-запада… А так же
проблема…»

Сказав это, Байделио не знал, стоит ли ему продолжать.

Двэйн увидел, что тот был полон нерешительности, «Говори, я не буду винить тебя!»

На протяжении многих лет он говорил об это проблеме высшему командованию бесчисленное
количество раз, но никогда не было ответных действий! А теперь, когда появился шанс…

«Мой Господин, в Городе Большого Уха две тысячи солдат, принадлежащие городскому
департаменту, но из-за временного указа двадцатилетней давности, наши поставки идут от
Северо-западной армии. И…»

«И что?»

Посмотрев в глаза Двэйна, в голосе Байделио вдруг возник прилив храбрости, «Мы как дети
мачехи! Хотя мы всего в 50 милях от продовольственного лагеря, наши поставки всегда
опаздывают. А когда они приходят, некоторые тайно вычитают нашу долю в пользу



собственных карманов…»

Двэйн нахмурился, «Почему так? Согласно Имперскому указу, местный гарнизон должен
поддерживаться местной властью. Почему он под контролем Северо-западной армии?»

«-_-», Байделио горько улыбнулся, «Во время войны на Северо-западе, более 20 лет назад был
издан этот указ. На тот момент, этот указ был вполне разумен. Но проблема заключается в
том, что даже спустя 20 лет он не был аннулирован. Парни из Северо-западной армии
набивают свои желудки, в то время, когда мы голодаем…»

Выражение лица Двэйна помрачнело. Даже в своих мыслях, он не мог предположить, что
Северо-запад докатился до подобного!

Военный указ?

А если этот указ не отменен…То его собственная Провинция Деза…

Каждый год он должен будет отдавать часть своих доходов в пользу Северо-западной армии???

Двэйн подумал об этом, и понял, что эта проблема, которая не сможет решиться прямо сейчас.
Запомнив это, он обратил внимания на заключенных, стоящих перед ним.

«Найди тех, кто подтолкнет сюда телегу. Я хочу обратиться к ним», Двэйн отдал приказ.

Вскоре была привезена покосившаяся телега и поставлена в середине толпы. Запрыгнув на
телегу, Двэйн взял глубокий вдох, прежде чем начать, «Внимание!»

Он сорвал с себя красивый плащ, который прикрывал черную мантию мага под ним!

Прочитав простое заклинание, Двэйн был уверен, что этого будет достаточно, чтобы каждый
услышал его.

Внимание всех четырех тысяч заключенных сразу же было сосредоточено на Двэйне.

«Хм!», громко рассмеялся Двэйн, «Я уверен, что большинство из вас до сих пор помнит меня!!»

В толпе сразу же поднялся шум. Их глаза были наполнены различными эмоциями, когда они
смотрели на Двэйна.

И верно, многие из них узнали Двэйна, потому что он был тем, чьи достижение в тот день
оставили в умах каждого огромное впечатление!

«Я прав. По вашим глазам, я могу сказать, что многие из вас помнят меня», Двэйн рассмеялся,
«Да, я Двэйн, бывший член Дома Роланд, Герцог Империи, а также маг Магического Союза.
Посмотрите на меня внимательнее, я ваш будущий Господин!!»

Двэйн сказал всё это на одном дыхании. Он внимательно следил за выражением лиц всех
четырех тысяч заключенных, он был доволен, потому что на лице каждого был шок.

«Внимание! Второй дивизион Королевской Стражи! Построились!!!»

После этого возгласа Двэйна, рыцарь Роберт, стоявший позади него, уже вынул горн.

После громкого завывания горна, Двэйн прокричал, «Все офицеры, выйти вперед! Я прошу вас,



построить строй как можно быстрее. Если вы не успеете к концу завывания рога, и не
построитесь в строй, то будьте готовы понести военное наказание!»

Бум!

Толпа разразилась. Когда-то потерянное пламя в их глазах, снова ожило. Хотя их слава и
свобода были утрачены, но их инстинкты были также высоки.

Сразу же толпа зашевелилась, как муравьи они начали выстраиваться в строй.

К концу звука горна, они больше не были четырьмя тысячами заключенных. Теперь они были
настоящим строем, как подобает армии!

Хотя строй был сформирован за указанное время, но когда настало время для того, чтобы
командир вышел вперед и совершить доклад, все замерли.

Причина заключалась в том, что их офицер был убит во время переворота.

Несколько офицеров колебались некоторое время, пока один из них, что был поумнее не
сделал шаг вперед, чтобы объявить об окончании формирования строя.

По его примеру, остальные офицеры так же вышли вперед и сделали доклад.

Двэйн был доволен результатом, он даже радостно посмотрел на парня, который вышел
первым.

«Хорошо!», прокашлял Двэйн, «Я рад тому, что за четыре месяца вы не растеряли своих
военных инстинктов!»

«Я знаю, что вы голодны и очень устали, потому что вы пробыли здесь целую ночь! С тех пор
как вы приехали в этот Грехов Грехов, вы были в страхе за свое будущее», прокричал Двэйн, «Я
думаю, что большинство из вас, слышали слухи об этом месте, а так же о судьбе, которая ждет
вас!»

Двэйн осмотрел людей внизу, прежде чем прокричать, «Правильно! Вы теперь заключенные и
преступники! Вы должны быть отправлены в Северо-западную пустыню, чтобы есть песок,
строить стены, передвигать камни и терпеть хлысты своих надзирателей! Каждый день вы
могли бы выпить по тарелке разбавленного овощного супа! А так же, я могу пообещать вам,
что менее чем за год, большинство из вас умрет!»

Двэйн указал на себя, «Но если бы не я, ваша судьба была бы именно такой…Если бы я не
пришел и не спас вас, то именно так все бы и случилось!»

Глава 194 - Проливайте свою кровь за меня!

«Если бы не я, то каждый из вас проливал последнюю каплю пота, чтобы выжить под кнутом
надзирателя. А после того как с вас упадет последняя капля пота и крови, вы умрете! Пред
смертью вы все грешники, неважно заключенные или рабы! Вашим судьбам предначертано
было умереть с воплями во тьме», стоя на тележке, Двэйн безжалостно растоптал достоинство
каждого!

«Ваши имена навсегда будут высечены на столбе позора! Каждый раз, когда кто-то будет
упоминать о втором дивизионе, каждый из них будет плеваться в него и материть вас.



Предатели! Да, это вы все!»

Двэйн сделал паузу, чтобы вздохнуть, его глаза были угнетающими. Он медленно осмотрел
толпу и увидел, что глаза каждого были наполнены печалью и страхом.

«Конечно», его голос внезапно изменился, «Некоторые из вас могут подумать, что они очень
способны…Да, это так, многие из вас так подумают, как и многие другие, кто отправился на
Северо-запад…Вы убежите», Двэйн холодно рассмеялся, «Но есть смысл убегать? Куда вы
побежите? После того как вы были лишены своей свободы, лишены честью, а ваши семьи уже
получили известие о вашем преступлении! Ваши родители, жены, братья, сыновья, все они уже
знают об этом стыде! Но даже если вам удасться скрыться от преследования, вам остается
только спрятаться в дыре! Верно, в дыре! Как собаки, вы спрячетесь там до конца вашей
жизни, не видя дневного света! А если вы когда-нибудь решите вылезти, то вас ждет только
боль. Даже в тихую ночь, вы будете просыпаться от малейшего шороха! В соответствии с
Имперскими законами, вся ваша семья будет наказана, если вы бежите!»

В глазах некоторых было отчаяние, но большинство выглядели так, будто поняли глубокий
смысл, стоящий за его словами. С жадностью они ждали следующих слов Двэйна.

«Но ваша судьба изменилась сегодня», Двэйн указал на землю под своими ногами, «Потому
что я сегодня пришел сюда, чтобы изменить вашу трагическую судьбу. Я могу помочь вам
избежать столько жалкой смерти! Сейчас вы заключенные, бесполезные заключенные! Но
после моего приезда…Послушайте, я даю вам шанс восстановить свою свободу и
надежду…Возможность восстановить свою честь и достоинство!»

Последние слова вселили надежду в сердцах каждого. Высоко подняв свои головы, взгляд
каждого был сосредоточен на Двэйн.

«Я», прокричал Двэйна, «Двэйн-Рудольф (П.П. кто не помнит, Принц Сон дал ему это имя).
Имперский Герцог Тюльпан, я верю в вас и хочу дать вам шанс вновь взяться за оружие. Всё,
что требуется сделать вам, так это воспользоваться этой возможностью и сделать всё, чтобы
доказать мне, что я был прав тогда, когда сделал это ради вас! Начиная с сегодняшнего дня,
вы должны проливать свою кровь ради меня! Куда бы я ни направил свой меч, вы должны
сражаться за меня! Следовать за мной! А то, что вас ждет, это свобода! Слава! Земли! И
богатства!»

Когда дело дошло до последней части речи, Двэйн намеренно сделал паузу и надел свою
дьявольскую улыбку, «Возрадуйтесь! Вы, кучка заключенных существ, должны опустошить все
земли, чтобы ваши судьбы изменились! Теперь, поклянитесь мне в верности. И тогда я дарую
вам свободу!»

Толпа затихла, но после короткого молчания, все кто смотрели, разразились в аплодисментах.
Некоторые из них были настолько возбуждены, что посрывали с себя тюремную униформу и
начали кричать с высокоподнятыми руками.

Затем, из рук Рыцаря Роберта, Двэйн взял меч и направил его в сторону толпы, его лицо было
полно достоинства.

Успокоившись, толпа начала падать на колени…Один…Два…Десятки…Сотни….

Когда все четыре тысячи пали к земле, Двэйн удовлетворительно кивнул, «Хорошо, за свою
преданность мне, вы будете хорошо вознаграждены. Сейчас, используя честь моего имени, я
восстанавливаю вашу свободу, вы вновь граждане Империи. Кроме того, я дарую вам титул. С



этого момента, вы будете зваться первой пехотной дивизией моего Дома Тюльпана»

«Да здравствует Герцог!»

Только богу известно, кто первым прокричал эти слова, но после того как начало было
положены, остальные последовали за ним в унисон. Множество криков разразилось, каждый
из них демонстрировал свою благодарность.

«Джентльмены», рассмеялся Двэйн, «а теперь, слушайте мой приказ, вперед на пять миль из
города. Там ожидают ваши новые доспехи…А также…Горячая еда»

Последними словами были “Горячая еда”, после них опять разразились безумные
аплодисменты. Эти люди стоят и голодают здесь еще с прошлой ночи. А теперь, после того как
Двэйн предложил им еду, боевой дух в них поднялся совершенно на новый уровень. Но, тем не
менее, они следовали приказу и шли как обученные солдаты, соответствующие уровню
армейского полка.

Горло Двэйна немного побаливало после этой небольшой речи. Спрыгнув, с небольшой
усталостью он посмотрел на Рыцаря Роберта, «Ну тогда, Рыцарь Роберт, иди и догони их.
Начиная с сегодняшнего дня, ты будешь командовать этими людьми»

Роберт удивленно посмотрел на Двэйна.

«Что-то не так?», улыбнулся Двэйна, а затем сказал более серьёзным тоном, «Командующий
Роберт?»

Глядя на угнетенную толпу, уходящую с тренировочного поля, у Байделио началась паника,
«…Сэр, нам следует отправить нескольких людей, чтобы те проследили за ними? А если они
сбегут…»

Двэйн посмотрел на него, «Они не посмеют, потому что я дал им то, что им требовалось сейчас
больше всего, надежду!»

Двэйн немного времени пробыл в Городе Большого Уха. После того как нанял полк из четырех
тысяч солдат, он сразу же поторопился покинуть это место. Перед его отъездом, эмоции
Байделио были немного не в порядке.

С одной стороны, он хотел, чтобы Герцог поскорее уехал…как-никак у него все еще была
голова на плечах. Скоро настанет полдень. Если бы Герцог решил остаться на обед, то он на
самом деле не знал, как услужить ему со своими скудными пайками!!!

Но с другой стороны, Байделио немного…Как же правильно сказать? Наверное, ему бы удалось
изменить свою судьбу, если бы он настроил некоторые связи с этим Герцогом.

Двэйн молча вышел из этого места, он больше не хотел тратить свое время, чтобы смотреть на
этот пейзаж Города Грехов. Но прежде чем он подошел к карете, Двэйн внезапно развернулся
и подошел к командиру Байделио. Сейчас на его лице была странная улыбка.

«Командир Байделио…Вы хотите шанс, чтобы изменить свою судьбу?»

Байделио вдруг волнительно задрожал. Упав наземь, он пополз в сторону Двэйна, «Мой
Господин!»



Двэйн указал на Город Грехов позади парня, «В этом городе всегда находятся тысячи
преступников?»

«…Да, это так», Кивнул Байделио.

«Все они сокровище», слегка улыбнулся Двэйн, «Позаботься об этих заключенных, пусть они
не голодают. Помоги им подняться. Я пошлю кого-нибудь за тобой»

Выражение лица Байделио было недоумевающим…Заботиться о заключенных и рабах? Но что
насчет еды…

Двэйн сразу же догадался о том, о чем думал командир, «Я пошлю кого-нибудь с
необходимыми припасами, но…»

Он помахал Байделио, чтобы тот подошел поближе.

«Этот секрет должен быть только между тобой и мной», Двэйн ушел с улыбкой, не
оглядываясь.

Этот Город Грехов каждый год…Нет, каждый месяц, его посещают множество преступников и
рабов! Люди со всего континента. Без надежды и будущего! Если я смогу предложить им лучик
света…Они, безусловно, ухватятся за ложные надежды. Ради этого они будут готовы проливать
свою кровь ради меня до последней капли!

Проливать кровь за меня!

Глава 195 - Положение разложения

Двэйн, конечно, не собирался держать этих солдат рядом с собой. Как-никак, это дело ему
особо много чести не давало, а также он пытался обмануть всех, особенно Регента в Столице,
поступая подобным образом. Хотя Двэйн и так знал, что Принцу Сону известно об это, но
чтобы выжить в этом тигрином логове, известном как Северо-запад, ему все еще требовались
некоторые карты в руках. Четыре тысячи это ни много, ни мало, поэтому Принц Сон мог
допустить это. Так же не думаю, что Принц Сон после уничтожения Дома Роланд, думал, что
Великий Герцог явится на Северо-запад с пустыми руками, так?

В особых условия, должны приниматься специальные решения, Двэйн считал, что у Регента
достаточно великодушия.

Этот вопрос не был тем, что может быть камнем преткновения между ними, до тех пор пока
они будут понимать друг друга.

Рыцарь Роберт вместе с 200 кавалеристами шел впереди 4000 солдат. Они не шли по большим
дорогам, они специально шли по мелким тропам, чтобы избежать лишнего внимания. Кроме
того, не стоит беспокоиться о поставке, так как Двэйн уже закупил требуемые материалы у
местных органов власти.

Что касалось Двэйна, ему требовалось медленно, но верно тщательно обследовать весь этот
регион. Когда он читал отчеты, в нем появлялись нюанс за нюансом.

Столицей Провинции Нулинг являлся Город Мулан. Если этот город сравнить с городами на
Юге или в Центре континента, то этот город будет среднем городком со 100 000 граждан. Но



на Северо-западе это был весьма благополучный город.

Этот город являлся ключевым в торговых путях Северо-запада, он был последней остановкой
для караванов, прежде чем они отправятся в пустыни. Неважно торговцы с Юга или местные
торговцы с Северо-запада, здесь они вынуждены совершить остановку на короткий промежуток
времени, чтобы пополнить свои запасы и отдохнуть.

Как только экипаж и сопровождение начали приближаться к пригороду города Мулан, Двэйн
открыл окно, чтобы посмотреть на окружающий его вид. Теперь путь расчищали четыре
тысячи солдат, а работой Рыцаря Роберта стало сопровождение Двэйна вместе с 500
кавалеристами, на которых ранее была возложена эта ответственность.

Из-за местоположения Северо-запада, стабильно два месяца в год, когда поднимается ветер и
множество пыли находятся в воздухе, а холм перед этим городом был естественным барьером.

Сильные ветра с огромным количеством песка это особенность Северо-запада. По этой
причине здесь не было ни одного здания выше десяти метров, единственным исключением
были двенадцатиметровые городские стены.

Из-за подобных пределов, количество земель на которых проживали эти сто тысяч граждан,
были исключительно обширны.

В южной части города находился крупнейший рынок в этом месте. Он выглядел как городок за
пределами города, это место превратилось в крупнейший рынок для приходящих. Когда конвой
Двэйна проходил мимо, он сразу же почувствовал оживление, создаваемое толпой.

Проезжая по главное улице, Двэйн увидел все на этом рынке, торчащие из-под прилавков
головы, трущиеся плечами друг об друга люди, этнические меньшинства Северо-запада, а
также количество кожаных изделий просто зашкаливало в местных лавках…

Но несмотря на все это разнообразие, которое он увидел, единственное, что привлекло
внимание Двэйна это денежные мешки свисающие с торговцев.

«Мой Господин, этот рынок сердце всей торговли Северо-запада. Население города Мулан не
так велико, но налоговые поступления, приходящие от продаваемых товаров действительно
впечатляют. Эти бесплодные земли не подходят для сельского хозяйства, основным
источником доходов является торговля»

Тем, кто сказал это, был красивый молодой мужчина, сидящий напротив Двэйна внутри
кареты. Фамилия этого парня была Филипп, он был одним из ведущих фигур из тех 80 ученых,
рекомендованных Мистером Блю Оушеном. Несмотря на то, что ему было уже 28 лет, он
выглядел весьма молодо, что не совсем соответствовало этому. Эта семья благополучно
существует уже тысячу лет, имя Филипп было дано старому дворянскому Дому, которая была
довольно влиятельна во время объединения континента. Но с течением времени, этот
дворянский Дом пал, в наши дни она даже не признается в качестве благородного Дома.

Происхождение этого Филиппа было весьма обычным, он был сыном Столичного ученого.
После одобрения Мистером Блю Оушеном и нескольких встреч, этому парню быстро удалось
привлечь внимание Двэйна. Находчивый и хорошо осведомленный, Двэйн ожидал многого от
этого перспективного ученого, особенно учитывая то, что у него уже был некий опыт работы
вблизи Северо-запада.

Мистер Блю Оушен был тем, кто отдавал предпочтение практике, а не обычному обучению,



поэтому большинство его учеников были готовы отправиться в мир, лишь после небольшого
обучения их учителя. Несколько лет назад, Филипп был бухгалтером в торговом караване,
который обошел все места на Северо-западе, поэтому его знания о местных обычаях и текущей
политической ситуацией были на высоте.

Двэйн не ожидал, что на Северо-западе действительно все так плохо, но после того как он
посетил Город Грехов, это довело его до абсурда, особенно этот временный указ!

Война закончилась двадцать лет назад, однако военное положение до сих пор не было
отменено? Именно поэтому, Северо-западной армии до сих пор принадлежат все права в этом
регионе? А также распределение ресурсов Империи?

Это крайне смешно.

Разве это не откровенный захват земель? Не удивительно, что Империя не вмешивается в
ситуацию на Северо-западе, он просто не могут! После победы в Северо-западной войне,
Император не предпринял никаких мер, чтобы остановить им же созданный беспорядок.
Вместо этого он сосредоточил все свое внимание на грандиозных проектах и богатствах Юго-
восточного моря!

После стольких лет, Северо-западная армия превратилась в правящее лицо, без нужды в
государстве. Самодостаточны и не связанные с высшим командованием Столицы, Северо-
западная армия все меньше и меньше готова подчиняться Империи!

Поэтому не может быть ничего другого, что те предыдущие два владельца земель были
отправлены восвояси, а один из них даже потерял свою жизнь! Такая наглость!

Вся военная мощь была в руках Северо-западной армии, чего им бояться?

Выяснив всё это, Двэйн сразу же вызвал Филиппа. Все это время в пути, Филипп находился
внутри его кареты и подробно объяснял ему всё, что творится на Северо-западе. А хуже всего
было то, чем больше Двэйн узнавал, тем ему страшнее становилось! Действительно, он
пожалел, что не поговорил с этим Филиппом ранее.

Филипп сказал, «В настоящее время губернатором провинции Нулинг является Барон Бохан,
он южанин, и так получилось, что его особняк размещен в городе Мулан. У этого парня есть
некоторый фон. Он работал главой одной из финансовых министерств в провинции на юге, он
поднялся благодаря своим заслугам, несколько лет назад. Я не сомневаюсь в мастерстве этого
парня, а тот факт, что он был отправлен Столице сюда, является тем, что высшее
командование в состоянии боевой готовности против Северо-западной армии. Этот Барон
Бохан некий инструмент, чтобы восстановить власть Империи в этом месте. Но, не смотря на
то, что Бохан делает некоторые успехи в финансовом отношении, но это все-таки не юг,
поэтому армия ставит его в тупик. Нельзя обвинять его в этом. Эти ублюдки из Северо-
западной армии продолжают разбрасываться временным указом двадцатилетней давности.
Мало того, что Северо-западной армии разрешено взять часть ежегодных налоговых
поступлений, так они еще могут отправлять своих офицеров, чтобы те могли командовать
городским гарнизоном, когда им этого захочется. Именно по этой причине множество
руководящих городских органов связаны по рукам и ногам, так называемым военным
правительством»

Двэйн поднял брови, «А если это так, то нет никого, кто бы мог подавить этих командиров
Северо-западной армии?»



«Есть», Филипп начал медленно говорить. Очевидно, что он просто не решался, когда речь
зашла о этих могущественных “боссах”, «Год назад, когда я пришел на Северо-запад, я
почувствовал, что ситуация здесь крайне плоха. Только для вас…я даже подумал, что если
центральное командование не примет меры в ближайшее время, то в течение пяти лет, Северо-
запад сможет развиваться как отдельная страна. Имперские указы имеют здесь меньше силы,
чем указы Северо-западной армии. Это очень ужасно. Но в последнее время ситуация на
Северо-западе находится на одном уровне. Это заслуга Барона Бохана»

«О?», хотя Двэйн и не показывал этого, но он был в отчаянии, он хотел узнать больше об этом
Бароне, «Расскажи мне об этом Бароне Бохане»

«Если говорить с точки зрения стороннего наблюдателя, то, ваша честь, я сильно уважаю его»,
молодое лицо Филиппа совершенно не скрывало его восхищения, «Я даже думаю, что Барон
Бохан талантливейший человек, который появился за последние двадцать лет! Когда я был на
Северо-западе последний раз, ситуация здесь была гораздо хуже той, что вы видите сейчас!»

После сказанного, Филипп вдруг вытащил небольшую брошюру из своей сумки, «Когда учитель
заставил нас отправиться за вами, ваша светлость, я уже подготовился и начал записывать всё
то, что знаю о Северо-западе, включая мои личные взгляды на интересные факты. Я считаю,
что это будет довольно занимательно для вас»

Хотя Северо-западная армия доминирующая сила на Северо-западе, но у них имеется
существенный недостаток, а именно еда!

Этот регион не подходит для выращивания зерна. Каждый год, большинство продуктов для
армии, закупаются из других мест, поскольку запрос намного превышает то, что можно взять
здесь.

Вот поэтому большинство зерна приходит с Юга…Не упуская этот шанс, центрально
командование снизило поставки для них до средних размеров.

Само собой, Барон Бохан так же заметил это!

Временный указ позволяет Северо-западной армии перехватывать налоговые поступления для
местных органов власти для пополнения своих военных поставок, но…это касается лишь
дохода от сельскохозяйственной продукции!

«Это указ ушедшей эры. Когда впервые он был объявлен, регион был втянут в войну с
местными жителями пустынь. Вот поэтому, ни один разумный торговец не рискнул бы своей
жизнью, чтобы пересечь всю эту опасную местность и достичь требуемого торгового центра.
Кроме того, крупный рогатый скот, овцы и лошади на тот момент были в дефиците, поэтому
годовой доход не был высок. Единственный доход, который мог быть получен это доход от
сельского хозяйства, исходя из этого, и был создан временный указ. Все, что находится за
пределами этого, Северо-западной армии запрещено трогать, это и есть ключ проблемы»

Как только он сказал это, Филипп открыл свою брошюру и улыбнулся, «Мой Господин, это мои
расчеты. По официальным данным Имперского казначейства, о, они немного даже смягчены,
но это все еще хороший пример»

«Прежде чем Барон Бохан вступил в должность, годовой доход провинции составлял 3,8
миллиона, при этом, 2,4 из них были от сельского хозяйства. Смотрим дальше. После первого
года, доходы от сельского хозяйства снизились до 2,2 миллионов, а во втором до 1,8. И,
наконец, в третий год это число достигло 1,2 миллиона, половина от первоначальной цифры!



Что это значит?»

В глазах Двэйна промелькнула искра, «Барон Бохан хочет, чтобы Северо-западная армия
“Голодала”»

Филипп улыбнулся, «Господин мой, слово “голодать” очень точно подобрано. На самом деле,
когда Барон Бохан занял данный пост, во всей провинции Нулинг начали снижаться темпы
производства продуктов питания! После серии указов…эти указы крайне удивительны, потому
что ими ему удалось одурачить “боссов” Северо-западной армии. Это выглядит безобидно на
поверхности, но если всмотреться в корень, то потери астрономические! Из-за этого
зависимость Северо-западной армии от высшего центрального командования увеличилось, это
означает, что власть Империи возросла. Хотя это и коварный метод, но очень эффективный»

«Конечно, снижения производства продуктов питания это не лучшее решение. Уменьшив
сельскохозяйственное производство в провинции Нулинг, это ослабит Северо-западную армию,
но это также означает, что и уровень жизни граждан также снизится. Что насчет этой
проблемы, Барон Бохан проделал хорошую работу в поисках решения. Развив местную
торговлю, ему удалось поднять налоговые поступления в бюджет провинции на новую высоту!»

«Опять же, у Северо-западной армии также были свои собственные методы борьбы с этим. С
точки зрения силы, эти командиры по-прежнему держат регион в твердых руках. К примеру,
местный гарнизон на Западе. Хотя Бохан и губернатор, но материальное снабжение…В
соответствии со временным указом, все это контролируется Северо-западной армией. Поэтому,
различное оборудование на всем западе практически отсутствует. Кроме поставки оружия и
доспехов, эти ублюдки регулярно задерживают поставки еды и одежды. Боеспособность
местного гарнизона находится на низком уровне, Бохан ничего не мог сделать с этим. Хотя у
него и есть множество денег, чтобы пополнить собственные силы и купить собственное
снаряжение. Северо-западная армия сможет воспользоваться указом, и предъявить, что он
идет против Императорского приказа. Армия использует это очень умело, поэтому Бохан не
решается действовать необдуманно. Но у меня есть все основания полагать, что Бохан что-то
проворачивает втихую. По крайней мере, я точно знаю, что некоторые силы местного
гарнизона города Мулан хорошо оборудованы, а также регулярно тренируются»

«В общем, только губернатор Бохан строит некоторые препятствия Северо-западной армии.
После множества лет противостояний, Северо-западная армия до сих пор побеждает из-за
временного указа»

Когда дело дошло до этого, Филипп ничего не мог с этим поделать и начал жаловаться, «Мой
Господин, именно от этого указа зависит Северо-западная армия. Даже спустя 20 лет после
окончания войны, этот указ действует, это крайне смешно»

«Но центральное командование до сих пор не может отменить этот указ, да?», печаль вздохнул
Двэйн.

«Верно», Филипп кивнул, а затем перевернул страницу, «Послушайте, это мои записи. С
каждым годом тренировки в Северо-западной армии усиливаются. Это явная демонстрация
силы. С моей точки зрение, даже после политики Барона Бохана, этих ублюдков будет крайне
сложно прикончить, даже если они будут ослаблены, сила до сих пор на их стороне. Только
если не…»

Сказав это, Филипп остановился.

Двэйн было все равно на это, и он с легкостью сказал, «Только если Империя не хочет



гражданской войны!»

Филипп задрожал. Глядя на молодого Герцога с ледяными глазами, ему в голову пришла
мысль: “Такая хладнокровность…В глазах этого ребенка нет ни намека на невинность”

«Мой-мой Господин…», Филипп пытался заставить себя улыбнуться, «Такие слова не следует
говорить так легко»

«Хм», Двэйн улыбнулся и покачал головой, «Я могу говорить эти слова. С таким состоянием, в
котором находится Империя сейчас, мы сможем столкнуться с гражданской войной?»

Глаза Филиппа помрачнели, потому что он понял, то, что сказал Двэйн было правдой!

Для того, чтобы устранить беспорядки на Северо-западе, политика ослабления не будет
действенной. Эта ситуация может быть решена, лишь после того как будет заплачена высокая
цена!

Но эта цена…Империя сможет себе это позволить?

Думая об этом, Филипп нехотя посмотрел на Герцога. Откровенно говоря, изначально Филипп
отнесся скептически тому, что его учитель отправил его и его коллег к этому Герцогу. Хотя его
репутация росла с каждым днем все выше и выше, он все еще был ребенком. Ему менее 15 лет,
но он уже решил войти в логово тигра, вместо того, чтобы откусить приличный кусок пирога?

Даже если он сильный маг, но один человек не сможет контролировать всё!

Но после разговоров с Двэйном за эти дни, Филипп уже начал проявлять чувства восхищения к
Герцогу.

Не сделав многое, Двэйн удалось заполучить в свои руки целый полк, который был хорошо
обучен и опытен! С его дальнозоркостью и способностями, Филипп был уверен, этот Герцог
более чем достоин, заполучить лояльность его и его коллег!

Но ледяные глаза и решительность Двэйна, поселили внутри него некоторое беспокойство.

Этот мальчик идет на Северо-запад, что он принесет, процветание или несчастье?

«Филипп», на лице Двэйна была улыбка, когда он вытащил его из раздумий, «Посмотри, мы
приближаемся к воротам. Конечно, губернатор уже должен был послать кого-то, чтобы
поприветствовать нас. Я правда хочу встретиться с этим Боханом»

Глава 196 - Это то, что ты называешь могуществом! (часть 1)

В отличие от ожиданий Двэйна, в городе Мулан его приняли довольно холодно.

Даже если не учитывать его статус Гецрога, а также то, что он был любимчиком регентам,
Двэйн до сих пор являлся членом старого дворянского Дома. В благородных круга традиции
высоко ценились, Двэйн также считал это так, но его прием был далек от нормального.

После того как его сопровождение прошло черед городские ворота Мулана, даже ни один
человек губернатора не встретил его.

Такое отношение сильно рассердило главного офицера королевской стражи. Кто они?



Королевская стража Император! Во время их пути ни один солдат не отдал честь Двэйну, они
также не сделали этого и по отношению к королевской страже. Где в этом мире посмеют так
обращаться с ними?

Когда лидер стражи был на грани, Филипп вмешали и передал документ, после того как
выпрыгнул из кареты.

«Вы что не видите герб на моей броне!?», высокомерно прокричал лидер Королевской стражи.

Вместо того чтобы рассердиться, гарнизонные солдаты нагло посмотрели на него и холодно
ответили, «Сначала мы должны проверить, являетесь ли вы королевской стражей! Если у вас
нет документов, то вы покинули свой пост без причины! А если это правда, то вы будете
считаться дезертирами, хм!»

Офицер королевской стражи ничего не мог ответить на это, он мог лишь сердито ждать, пока
те проверят документы. После этого, этот парень решил выместить свой гнев на лошадь,
жестко запрыгнув на бедное животное, он отправился в город.

Увидев эту сцену, городская стража начала высмеивать его, «Хм, люди с Юга все такие.
Неужели такие люди квалифицированы, чтобы стать кавалеристами?»

И так получилось, что эти слова достигли ушей Двэйна, его карета как раз проезжала мимо
них в этот момент. Вздохнув, Двэйн задумался на время по этому поводу.

Королевская стража и вправду была не очень.

Может быть их снаряжение и отношение к ним было одним из лучших, но Двэйн считал, что на
такие деньги можно было нанять и получше.

Изначально он собирался уловками попросить, чтобы эта королевская стража осталась с ним
на Северо-западе после того как они достигнут пункт назначения. Но увидев эту сцену, он
попросту отбросил эту идею.

Двэйн повернулся к Филиппу, «Кажется, этот губернатор Бохан не очень-то дружелюбен к
нам»

Филипп тоже был озадачен этим. Он может и был тем, кого ценил Двэйн, но когда дело
доходило до политики, он был в этом настоящим профаном.

А что касалось Двэйна, он уже понял, почему так произошло.

Если бы он не пришел на Северо-запад, то Бохан контролировал бы все один, против Северо-
западной армии. Теперь, после его появление, что Бохану думать на этот счет? Центральное
высшее командование не доверяет ему и подослало кого-то, чтобы забрать его власть!?

Это можно понять. На поверхности, Бохан был губернатором провинции Нулинг, но после
случившегося теперь здесь два правителя, но тем, кто стабилизировал этот хаос был Бохан.

Поэтому, это было бы странно, если бы Бохан был добр к тому, кто пришел сюда, чтобы украсть
у него часть его пирога.

Во время поездки по городу, Двэйн часто выглядывал в окно. Он на самом деле был впечатлен.
Мало того, что атмосфера вокруг него стала оживленный, так еще и здесь было множество



торговцев в толпе.

Двигаясь по центральной улице, его караван отправился прямиком к Губернатору без
остановок.

Но прежде чем они успели достигнуть места назначения, группа чиновников приблизилась к
ним и караван Двэйна остановился во второй раз. Эти люди вышли сидя верхом на лошадях,
хотя они и были управляющими из особняка губернатора. Видя то, как они вышли, чтобы
встретить его, Двэйн действительно начал верить в то, что даже ребенок на Северо-западе
способен ездить верхом на лошади.

Те, кто вышли, чтобы поприветствовать его были почтительны, но то как они говорили, за их
словами стоял глубокий смысл провоцирующего характера.

«Ваше Герцогство, губернатор послал нас, чтобы встретить вас. К сожалению, из-за решения
вопросов об осенних поставках, мы задержались. Пожалуйста, простите нас. Кроме того,
спереди находится офис губернатора, мы уже подготовили для вас ночлег в административном
особняке…»

Он даже не закончил, а Двэйн уже нахмурился.

Административный особняк?

В Империи, Административный особняк был специальным зданием для приема
правительственных чиновников, что пришли в гости…Это было эквивалентно гостинице, но
проблема…Такие места использовались лишь для низкоранговых чиновников. Для кого-то
вроде Двэйна, человека из высшего общества, у кого так много смелости, чтобы посметь
отправить его в подобное место? Во время их пути, все управляющие выбирали лучшее место в
городе, где бы мог отдохнуть Двэйн. Внутри, эти люди даже желали, чтобы Двэйн остановился
в их доме, чем искать для него другие места!

Но этот губернатор Бохан был поразителен. Мало того, что он лично не вышел, чтобы
поприветствовать его, так он еще и посмел отправить его в Административный особняк!

На Двэйн расстраивал не тот факт, что его отправили в Административный особняк, а тот факт,
что Бохан настолько пренебрегает им, что считает, что даже доброе слово не достойно его
времени.

Поэтому, на лицах всех людей вокруг Двэйна появилось недовольство. Даже для новичка в
политики Филиппа, подобный жест являлся чем-то, что выходит за рамки.

Размышляя, Двэйн вдруг улыбнулся, вышел из кареты и встал перед двумя чиновниками, «Вы
знаете, где губернатор сейчас?»

Один из них собирался что-то ответить, но второй опешил его. Понимая смысл этого действия,
тот затих, вместо этого ответил второй, «Ваше Герцогство, это позор. Ранним утром наш
губернатор уже покинул город, чтобы решить несколько вопросов. Вчера Северо-западная
армия подослала людей с просьбой о закупке осеней поставки, а также пришли караваны с
Северо-западными дикарями…Множество вещей требовало внимания нашего Господина, так
что он сейчас занят и не может встретиться с вами»

Двэйн понимающе покивал головой, но в своем сердце он насмехался.



Уехал ранним утром?

Что за шутка! Во время дороги, мои люди всегда выезжали вперед, чтобы предупредить о моем
приезде. Если это так, то губернатор должен был знать обо мне еще со вчерашнего вечера, а
он просто проигнорировал это, обычно все присылают чиновников еще задолго до моего
приезда.

Учитывая это, этот губернатор все-таки решил уехать. Но слишком ли это вопиюще?

Раздумывая над этим, в голове Двэйна появилась мысль.

Ты хочешь избежать меня? Но я настаиваю на встрече с тобой! Губернатор Бохан, ты может и
заработал некоторые достижения, во время своей активности на Северо-западе в последнее
время, но от такого отношения становится просто смешно, не так ли?

Двэйн сразу же приказал своим людям, «Все, кроме этих двоих отправляйтесь в резиденцию и
отдыхайте…Генерал Лонгботтом, Филипп, пойдемте, посмотрим офис губернатора. Старик
Смоук, бери своих людей и за мной!»

Глава 196 - Это то, что ты называешь могуществом! (часть 2)

Несмотря на то, что выражение лиц этих двух чиновников кардинально изменилось, но Двэйн
не дал им вставить и слова. В конце концов, он Герцог, кто осмелиться остановит его? Не имея
других вариантов, этим двои пришлось разделиться, один отправился, чтобы показать путь до
Административного особняка основной части каравана Двэйна, а другой повел Двэйна в офис
губернатора.

Особняк губернатора был типичным сооружением на Северо-западе, за исключением одного,
он был значительно прочнее.

Еще издали, Двэйн заметил атмосферу занятости исходящую от этого места. Один за другим,
люди заходили и выходили из здания, в довершение ко всему длинная очередь выстроилась у
двери. Увидев это, он был весьма заинтригован этой странностью.

Люди, стоящие в очереди, были разношерстными, некоторые были одеты в шубы местных
племен, другие были одеты в шелковые халаты юга. Хотя они все выглядели по-разному, но
атмосфера вокруг них была одинаковой, они все были бизнесменами. Но был один
единственный вопрос, почему они все стоят в очереди?

Обернувшись, он окинул взглядом чиновника, что сопровождал их, Двэйну даже не надо было
и говорить, чтобы этот парень побледнел. Паникуя, этот мертвенно бледный парень начал
объяснять, «Мой Господин, они все члены караванов, которые пришли сюда после своей
торговой миссии. Причина, по которой они пришли сюда, всем им нужны торговые документы
на следующий квартал»

«Торговые документы?», Двэйн озадачено посмотрел на Филиппа, но единственным ответом
было то, что он также не знал ничего об этом. Он ничем не мог помочь ему, так как этот
молодой ученый последний раз был на Северо-западе несколько лет назад.

«Верно», чиновник с гордостью слабо улыбнулся, «Это идея губернатора. В провинции Нулинг
закупается множество различных материалов в больших объемах, включая часть Северо-
западной армии. Неважно, зерно это или что-то другое, все это привозится обычными



гражданами. Недавно наш губернатор придумал данный подход, чтобы распределить нагрузку
среди торговцев. В начале каждого года, торговцы присылают своих людей в город Мулан,
чтобы те сразились за место. Затем наш Господин выбирает среди них самых известных и
самых недорогих. Из-за этого мы получаем самые лучшие товары по самой низкой цене, таким
образом, мы избавляемся от проблем, которые возникали до этого. Торговцы, которые стоят
там, они слишком малы, чтобы конкурировать с богатыми торговыми предприятиями. Зная это,
наш Господин также выделил несколько мест для подобных людей…Каждое лето эти люди
собираются здесь, чтобы побороться за место в осенних поставках. Из-за них наш финансовый
отдел сильно занят в последнее время, они практические переворачивают небеса»

Никто этого не видел, но как только Двэйн услышал это, он оцепенел.

Этот Бохан пользуется ведущим финансовым инструментом из предыдущей жизни Двэйна, а
именно тендерами!

После того как он вошел в офис губернатора, первое, что сделал его сопровождающий, он
отправил человека, чтобы тот предупредил о его приходе. Двэйн не помешал этому, вместо
этого он неторопливо начал разглядывать всё в округе.

Было ясно, что у губернатора Бохана был хорошая привычка, а именно, экономить!

Как высшее правящее лицо провинции, его офис даже нельзя было сравнить с отделениями в
других городах, в которых побывал Двэйн. Никаких украшений, единственное, что здесь было,
это люди деловито шныряющее туда и обратно по коридору.

Видя это, их сопровождающий смутился, и повел их по поместью. Дэвйн знал, что этот парень
тянет время, но он не стал мешать ему.

Наконец, один из парней подбежал к нему и что-то прошептал ему на ухо. После нескольких
слов, лицо этого парня скривилось. Обернувшись, он виновато посмотрел на Двэйна, «Ваша
светлость…Наш губернатор только что вернулся, но сейчас он занят обсуждениями с
несколькими торговцами с Северо-запада. Почему бы нам пока не отправиться в гостиную? Ах,
вы, должно быть, не пробовали наш деликатес, мёд пустынной пчелы, я прав? Я отправляю
человека, чтобы он немедленно принес нам его»

Пустынный мед он и вправду не пробовал до этого, но как магический алхимик, Двэйн знал,
что это не более чем обычный мед, который делают необычные Северо-западные пчелы. После
того как они высосут особый нектар из пустынного кактуса, пчела создаст мед, в котором будет
особый вкус, мягкий и приятный на запах, а затем она умирает.

«Не стоит, я направлюсь на встречу с Губернатором. Хм, сейчас он, должно быть, прямо в
середине обсуждения с этими торговцами, верно? В скоро времени я отправлюсь в Провинцию
Деза, она граничит с пустынными равнинами. Очень хорошо, отличная возможность
встретиться с ними»

«Может…», это чиновник хотел что-то сказать, но Двэйн посмотрел на него сердито и холодно.
Увидев это, он больше не осмеливался сказать что-либо. Позвав другого парня, он отправил
его, чтобы тот сообщил о том, что Двэйн идет, а затем сам повел Двэйна и его людей прямиком
в офис.

Войдя внутрь, прежде чем войти он столкнулся с небольшой проблемой, на входе стояли
стражники. Когда Двэйн подошел к ним, те заблокировали ему путь. К счастью, чиновник
успел подбежать и остановить их, прежде чем они обидят Двэйна.



Чиновник уже вспотел, но затем он увидел парня, которого он послал вперед, чтобы тот
предупредил о приходе Двэйна.

Видя это, парень подбежал к ним с горестным выражением лица, «Губернатор сказал, что
никто не должен мешать ему. Всё это время я стоял здесь, стража не впустила меня внутрь,
поэтому я не смог предупредить»

Двэйн проигнорировал их и отправился к дверям. Стражники не знали, как им реагировать на
Двэйна, но все-таки они решили заблокировать ему путь. Но прежде чем они успели сделать
что-либо, Лонгботтом уже подбежал к ним и оттолкнул этих бедолаг в сторону, «Дорогу! Как
вы смеете не пропускать Герцога!»

Слово Герцог заставило двух стражников попятиться назад, в конце концов, если ты являешься
“Герцогом”, то ты можешь запугать многих, не то, что обычных стражников.

Двэйн не успел открыть дверь, как уже услышал громкий крик изнутри.

«Вы хитрые люди Роланда, вы думаете, что вы так легко можете обмануть народы степей!?
Губернатор, я говорю тебе, если ты не согласишься с нами сегодня, то мы придем со своими
людьми и заставим тебя согласиться!»

А затем послышался звук, того как кто-то достает оружие.

Поняв ситуацию, Двэйн подал Лонгботтому сигнал. Кивну в ответ, Лонгботтом закричал, «Черт
возьми! Какой племенной сукин сын посмел выебываться здесь! Ваш Господин покинул вас
всего лишь несколько лет назад, а вы кучка уебков уже осмелели!»

После этих слов, Лонгботтом поднял свою ногу и выбил входную дверь.

Первое что увидел Двэйн это был человек среднего возраста с приятной внешностью, он сидел
в центре комнаты за столом. Одетый в униформу губернатора парень держал в одной руке
документ, а в другой обоюдоострый меч.

Кроме того, здесь еще было три парня, они были явно людьми из пустынных племен, судя по их
внешнему виду. Самый высокий из них выглядел агрессивно. Злой и высокомерный, он держал
меч над только что разрезанным им столом.

В воздухе витала напряженность, все трое стояли с высокоподнятыми головами, как будто они
запугивали парня, сидящего перед ними своими свирепыми взглядами.

Человек, сидящий за столом, очевидно, и был легендарный губернатор Бохан. Даже перед
лицом опасности, он оставался спокоен, когда смотрел на парня перед собой, который
указывал на него лезвием меча.

Очевидно, что переговоры были сорваны еще до того, как Лонгботтом ворвался.

Но после того как Лонгботтом ворвался все окончательно пошло прахом. Всё еще сидящий за
столом губернатор Бохан помрачнел, «Ты кто такой!»

Двэйн сделал два шага вперед, «Господин Губернатор, не так то легко заслужить вашей
аудиенции. Я Двэйн-Рудольф»

Бохан приподнял брови и с удивлением посмотрел на него.



Все это время Лонгботтом смотрел на парня, который держал в своих руках меч, «Из какого ты
племени?» (П.П. Бэнг-бэнг-бэнг батя в здании)

Непокорный человек собирался закричать вновь, но после того как Лонгботтом презрительно
посмотрел на него несколько раз, в нем сразу же приуменьшилось агрессии. Как будто увидев
призрака, он бросил свой меч на пол и, заикаясь, сказал, «Ты-ты-ты…Моссад! Моссад
вернулся!»

Двое, стоявших позади этого парня, были постарше, но после того как они повнимательнее
посмотрели на Лонгботтому, их реакция была довольно занимающей.

Лонгботтом холодно хмыкнул, «Ты меня узнал!»

Не веря своим глазам, наглец невольно сделал шаг назад, «Лорг Моссад…Я-я-я из племени
Битрон…я…»

Не дав ему закончить его слова, Лонгботтом уже подошел к нему и отправил его в полет
ударом по животу. После того как тот упал на пол, Лонгботтом подошел к нему, взял его за
горло и выбросил в окно. Довольно крепкий человек был с легкостью выброшен из окна.

«Что вы здесь, сука, творите? Черт возьми! Меня не было всего лишь несколько лет, и вы
ребята позабыли мои правила? Вы посмели обнажить свои мечи?», Лонгботтом сверлил тех
двоих своим взглядом.

Один из них уже дрожал так сильно, что едва стоял. А тот, кто еще мог говорить, быстро
вскочил, чтобы все объяснить, «Господин…Моссад. Мы-мы-мы не посмели бы. Просто-
просто…»

«Что бля!? Если ты не в состоянии говорить, то отрежь свой язык и приведи мне того, кто
сможет», хотя этот парень дрожал так же как и его коллега, но он стал говорить более внятно,
«Нет, нет…многоуважаемый Моссад, мы не виноваты! Губернатор каждый год покупает
лошади у нашего племени, но цены в этом году неразумны! 3000 отличных лошадей всего лишь
за 20 000 золотых! Разве лучшие скакуны нашего племени не стоят даже 10 золотых?»

Лонгботтом ухмыльнулся, «И сколько ты хочешь?»

«4…40000»

«Заткнись!», Лонгботтом наорал на беднягу и злобно сказал, «Вернись и скажи свои главным,
что 4 000 за 10 000 золотых! У тебя четыре дня, чтобы ты привел их, и лучше бы тебе
убедиться, чтобы ни одного волоска с них не упало!»

Дикарь еле-еле сдерживал свои слезы.

10 000 золотых? 4 000 лошадей? Не слишком ли большая для них потеря!?

Но прежде чем тот успел возразить, Лонгботтом нахмурился, «Я все сказал, какого хуя ты еще
здесь! Ты ждешь, когда я тебя на обед приглашу? Проваливай!»

Слово “Проваливай” в их ушах звучало как настоящая милость, разве он осмелиться сказать
еще что-то? Кивнув головой, двое сразу же убежали, как крысы, убегающие от кошки.

Двэйну оставалось лишь вздыхать после увиденного.



Черт тебя дери…Это то, что ты называешь могущество! Печально известный Генерал 250 не
просто показушник!

Глава 197 - Как ты можешь верить в то, что я попадусь на это! (часть 1)

Хлоп хлоп хлоп…

Аплодисменты зазвучали в комнате. Губернатор, глядя на Лонгботтома, встал, «Должно быть,
вы и есть тот самый печально известный генерал Лонгботтом с Северо-запада, я прав? Я
слышал о вас ранее. Ваша репутация бежит впереди вас»

Лонгботтом взглянул на губернатора и ничего не ответил ему, вместо этого он отошел на
несколько шагов и встал позади Двэйна, «Это глава нашего Дома, он Герцог»

Губернатор Бохан действовал так, будто он только сейчас заметил Двэйна, вежливо улыбнулся,
что было довольно обычно в политических кругах, «Приветствую вас Герцог Тюльпан. Я был
занят некоторой работой, так что я не мог найти время, чтобы встретить вас, ваше
сиятельство, пожалуйста, простите мне мою невоспитанность»

После этих слов его лицо помрачнело, а затем он повернулся и посмотрел на того кто стоял
рядом, «Разве я не сказал тебе, чтобы ты развлек его светлость, чем вы, ребтята занимались?»

«Губернатор Бохан», расслабленно сказал Двэйн, «Не вините их, это я настоял на встрече с
вами». Затем он с легкой улыбкой посмотрел в глаза губернатора, «Скоро я приеду в свои
владения, Провинцию Деза., поэтому как я мог не придти и лично не поблагодарить того, кто
следил за моими землями до этого»

Бохан неохотно отвечал ему, поэтому Двэйн не стал ходить вокруг да около, «Скоро,
Провинция Деза полностью будет в моей власти, поэтому мне не обходим сделать множество
управленческих дел. Именно поэтому я совершаю эту поездку»

Хотя каждый из них усмехнулся, но внутри, каждый из них не особо-то и хотел видеть другого.

Люди Бохана уже принесли чай, а также слуги уже вынесли сломанный стол. Пригласив
Двэйна и Лонгботтома, чтобы те присели, он смеялся, когда сказал следующие слова, «Я
получил известие о вас, ваша светлость, два месяца назад, так что я уже подготовился.
Поскольку Провинция Деза теперь ваша земля, я сделал некоторые поправки и забрал всех
гарнизонных солдат. Чтобы вся ваша частная армия могла с легкостью взять ответственность
на себя. Кроме того все документы и процедуры подготовлены. Все что требуется вам, это
отправить своих людей, а мои сразу же вернуться»

Двэйн улыбнулся и вдруг сказал, «А что с финансированием?»

Веки Бохана немного подпрыгнули, но на его лице все еще осталась неизменная улыбка, «Все
финансовые операции были запечатлены, а казна опечатана. Вы можете посмотреть отчеты в
любое время»

«Оу», Двэйн спокойно взял чашечку чая перед собой и сделал глоток. Оранжево-желтая
жидкость с приятным послевкусием сладкого нектара, «Это, должно быть, Северо-западный
деликатес пустынный мед, я прав? Довольно не плохо на вкус»

Затем, он поставил чашку, и немного неуклюже спросил, «Ваше превосходительство, как много



расходных материалов и денег сохранилось в моей Провинции Деза?»

Губернатор Бохан нахмурился, но Двэйн не дал ему возможности ответить, «Недавно я узнал,
что вы являетесь финансовым гением. Вместо того, чтобы мне изучать эти скучные книги,
почему бы вам не рассказать все мне? Это немного неловко, но я больше всего ненавижу
читать книги»

Когда он сказал это, изо рта Лонгботтома брызнул чай.

Непонятливо этот пухлый генерал посмотрел на Двэйна и подумал про себя: “Ты то и не
любишь читать?”

Во имя бога, Лонгботтом никогда в этом мире не видел человека, который читал также много
книг, как и его молодой господин. Еще в то время когда они жили во временном поместье
Герцога, большинство своего времени Герцог тратил именно на чтение книг. Когда Лонгботтом
видел эти горы книг, то даже ему становил не по себе. Однажды, старый слуг Мард рассказал
ему по секрету, что самый длинный рекорд по прочтению книг Двэйном, является целый
месяц. Он ни шаг не выходил из дверей, это нечеловеческое существо смогло поглотить три
огромных горы книг за один присест.

Губернатор Бохан явно не ждал подобного результата. На самом деле он хотел, чтобы этот
Герцог свалил отсюда как можно быстрее, он думал, что Двэйн начнет самолично все
разнюхивать. Тем не менее, Двэйн не попался на наживку, он даже заставил “финансового
гения” лично отчитаться перед ним, «Ваше Герцогство, это будет для меня честью»

Задумавшись на мгновение, губернатор Бохан, наконец, вздохнул, «За лето казна Провинции
Деза получила примерно 210 000 золотых монет, в эту сумму входят деньги в казне, а также
деньги на продовольствие»

Двэйн был разъярен внутри, но выражение его лица не изменилось, он даже посильнее
улыбнулся.

За лето всего лишь 210 000 золотых? Это целая провинция! 210 000 за один квартал? Годовой
доход даже не достигнет одного миллиона! Кого он хочет обмануть!?

Бохан уже опустошил казну, прежде чем передать ему владения!

Но подобного рода вещь не удивила Двэйна…Если бы он был в его шкуре, то он, скорее всего,
поступил бы также.

«Губернатор Бохан, а сколько всего в казне? Я хочу узнать, каким средствами я буду
располагать на своей территории»

«Это…», Губернатор Бохан колебался. Глядя в лицо молодому Герцогу, он задался вопрос, а не
слишком ли он далеко зашел.

Двэйн угадал, что Бохан практически опустошит все склады, прежде чем он прибудет. По его
мнению, это деньги, которыми распоряжался он, так почему он должен все отдать этому
малышу? Кроме того, он специально избегал Двэйна, когда тот прибыл сюда, кто бы мог
подумать, что он как олень попрется сюда.

«Если я не ошибаюсь, в казне Провинции Деза на данный момент…», сейчас он развернулся и
встал позади стола. Притворяясь он вытащил книгу, а затем открыл её и усмехнулся, «Хм,



здесь написано: оружие, доспехи и снаряжение для кавалерии – 140 комплектов, снаряжение
для пехоты – 1000, арбалеты – 300, стрел – 8000. Продовольствия примерно на три месяца,
и…На данный момент в казне около 190 000 золотых монет, которые вы сможете
использовать…»

Хотя Двэйн бы готов к этому, но от этих цифр ему просто захотел обматерить его!

Этот губернатор Бохан безжалостен!

Эти цифры могут показаться большими по началу…Но не стоит забывать, что речь идет о
целой провинции! Он оставил ему лишь эти копейки!?

Двэйн немного помрачнел. Нахмурившись, он посмотрел на губернатора Бохана, «Вы не
допустили ошибку?»

«Это…они не могут быть не верны», губернатор Бохан закрыл книгу, он выглядел беспомощно
когда подошел к Двэйну, «Провинция Деза слишком бесплодна. В ней достаточно трудно
сводить концы с концами, поэтому это нормально, что так мало денег в казне»

Двэйн спросил, «Я не думаю, что это так. Лишь один летний сезон принес более 200 000
золотых монет, получается, за год будет около одного миллиона золотых. После стольких лет,
казна должна быть заполнена сотнями тысяч золотых монет»

Бохан скривил лицо, «Ваша светлость, вы подозреваете, что я присвоил себе средства?»

Двэйн улыбнулся, «Конечно, нет, я так много слышал о репутации губернатора. На Северо-
западе, вы экономите на всем, на чем можете. Просто видеть это место уже настоящее
доказательство того, что вы отличный губернатор, как я могу сомневаться в вас?»

После паузы, Двэйн продолжил, «Но все же, я слышал, что прежде чем я приехал сюда, доход
Провинции Деза не доставлялся в Столицу, он все это время доставлялся в город Мулан под
вашим опекой. Я прав?»

Бохан понял, что теперь в вежливом тоне не было никакого смысла. Холодно фыркнув, он
перестал уворачиваться от проблемы и пошел в лоб, «О! Так значит Герцог сегодня пришел за
деньгами!»

Двэйн покачал головой, «Это сказано не правильно. Правильнее сказать “забрать” мое»

«Как у члена Имперских чиновников, у меня есть разрешение контролировать казну
Провинции Деза», не сдерживая себя, холодно сказал губернатор Бохан.

«Контроль не значить захват», холодно рассмеялся Двэйн, «Ты использовал доход обеих
провинций, чтобы поддерживать одну провинцию. Ты практически опустошил казну моей
Провинции Деза, ты что ожидаешь, что я закрою на это глаза? Губернатор Бохан, я не думал,
что ты такого мнения обо мне»

Глава 197 - Как ты можешь верить в то, что я попадусь на это! (часть 2)

Бохан покачал головой, «Ваше превосходительство должно быть любит шутить, в казне до сих
пор есть резервы, а также продовольствия с легкостью хватит на три месяца»

Двэйн вздохнул, «Ну раз это так, то забудем прошлое обсуждение. Тем не менее, почему в



казне лишь 190 000 золотых монет, в то время как в докладе говорится о 210 000?»

Бохан начал отвечать грубее, «Всегда есть ежедневные расходы!»

«Брехня!», Двэйн вдруг гневно прокричал, «Губернатор Бохан! Ты что действительно
принимаешь меня за бестолкового ребенка? В Имперском управлении финансов всегда
имеется бюджет на следующий сезон. Лето еще не закончилось, а летние доходы уже
истощены? Хм, в твоей Провинции Нулинг поступают таким же образом?!»

Бохан оцепенел.

Двэйн вытащил что-то из своего кармана и бросил это перед Боханом, «В то время пока я ехал
сюда, я проехал через четыре твоих города и выяснил, что в этих местах финансовые отчеты
еще даже не были готовы! Губернатор Бохан! Твои летние доходы еще даже не подсчитаны,
так, почему они уже подсчитаны в моей Провинции Деза!?»

Бохан покраснел.

Обвинения Двэйна было унизительным, но Бохану и вправду нечего было ответить на это.

Несколько месяцев назад и Столицы пришла новость, что Провинция Деза переходит в руки
Двэйна. Хотя он и был финансовым гением и инструментом Империи, чтобы вести дела на
Северо-западе, но это не значит, что у него нет амбиций. Он считал, что эти обе территории
уже принадлежат ему, но лишь после одного приказа он потерял половину своих владений.
Естественно, что подобное может раздражать.

Именно поэтому он так поступил, он выжал так много из всего этого, настолько насколько мог.
В то время, пока его собственная казна наполнялась, он использовал доходы Провинции Деза,
чтобы прокормить Провинцию Нулинг.

Естественно, что после того как Двэйн прибудет, единственное, что его будет ожидать, это
пустая казна Провинции Деза!

А теперь давайте посмотрим, как долго этот ребенок сможет обойтись без денег и еды, в этих
бесплодных землях! Если ему не удастся преодолеть это препятствие, Бохан знал, что это лишь
вопрос времени, прежде чем Провинция Деза вновь упадет в его руки!

Поскольку Двэйн уже был на пределе, Бохан больше не хотел продолжать это, «Герцог, что вы
хотите?»

Двэйн быстренько усмирил свой нрав и улыбнулся, «Не многое. Поскольку вы уже потратили
летние доходы, то пусть будет так. Но тот факт, что казна моей провинции пуста…Губернатор
Бохан, поскольку вы не можете дать мне разумного объяснения, то я просто обязан сообщить
об этом инциденте финансовому отделу и инспекторату Империи»

После этих слов, Двэйн встал и пошел на выход. Но прежде чем Двэйн вышел из дверей, он
повернулся и посмотрел последний раз на Бохана, «Ах да, губернатор Бохан, недавно я
побывал в камерах Инспектората. Довольно не плохие условия»

После этих слов Бохан сильно помрачнел. Хотя он и действительно был сильно раздражен
сейчас, но он просто не предал большого значения угрозам Двэйна.

Двэйн может и имеет большое влияние в Столице, но это место Северо-запад! Бохан уже



множество лет поддерживает свою власть в это месте. Ну а сам факт того, что он уже так долго
выживает здесь, значит, что у него также имеется поддержка!

Но он уже довольно долго находится так далеко, поэтому у него нет четкого представления о
Столичной ситуации. Из-за подробностей, он лишь знал, что молодой Герцог сыграл жизненно
важную роль во время переворота и получил огромное признание Принца Сона.

По его мнению, Двэйн был лишь тем, кто прикрывался именем Принца Сона!

Он хочет взобраться до уровня лидера? Мечтай!

Как только они вышли из кабинета Бохана, Филипп всё это время стоял за дверью и сразу же
спросил, «Ваша честь, вы только что упали в глазах Бохана... Я боюсь…»

Генерал Лонгботтом ответил вместо Двэйна, «Мальчик, ты не понимаешь. Север отличается от
Юга. Лицемерить можно лишь на Юге, а здесь нельзя. Если ты отступишь, хоть на шаг назад,
они сделают два шага вперед! Если ты покажешь свою слабость, враг продолжит измываться
над тобой! Если бы Герцог был немного мягче там, то губернатор так просто бы не отступил.
Пока бы мы доехали, я боюсь, что даже тех 190 000 золотых монет не осталось бы!»

Филипп подумал и понимающе кивнул.

Двэйн небрежно сказал, «Я не сержусь на него, это просто было некоторое представление для
него. Но после того как я увидел Бохана сегодня…Увы, я разочарован. У него и в самом деле
есть некоторые навыки, но он слишком узко мыслит. Я еще не прибыл на Северо-запад, а он
уже сделал меня своим врагом. Хм, он хочет показать мне свою силу? Ну, давай посмотрим, кто
будет смеяться последним»

Двэйн криво улыбнулся, «Я не ожидал, что после моего прихода на Северо-запад, первым с кем
я столкнусь, будет этот губернатор, а не Северо-западная армия»

«А это…Сэр, вы, правда, сообщите об этом в финансовый отдел и Инспекторат Империи?»,
осторожно спросил Филипп, как-никак, он все еще испытывал некоторое восхищение по
отношению к Бохану.

«Сообщу! Конечно же я поступлю так», с легкостью ответил Двэйн, «Если я ничего не сделаю,
то он может подумать, что я боюсь его. Но я знаю, что если я сообщу много пользы - не будет,
регент не дурак, он не станет что-то делать, лишь для одного меня. Бохан может и не хороший
парень, но в его навыках Империя нуждается до сих пор, чтобы приструнить Северо-западную
армию. Но все-таки будет неплохо доставить ему некоторые неприятности»

Филипп был удивлен, «И это всё?»

Хотя он и был новичком в мире политики, Филиппа посчитал этот ход Двэйна детским. Зачем
доставлять кому-то боль, если не будет никакой пользы?

«Это только первый шаг», Двэйн терпеливо начал объяснять этому многообещающему
человеку, «Этот жест сделан для того, чтобы Бохан понял, что мы не те, над кем можно
издеваться. У меня есть другие методы, чтобы приструнить Бохана…Хм, ты посмел опустошить
всю мою казну!? Ну, раз ты это сделал, то неважно каким образом, но ты все вернешь мне
обратно!»

Ну, поскольку встреча с Боханом была окончена, больше не было никаких оснований



оставаться здесь. После того как запасы были пополнены, Двэйн и его люди сразу же
отправились в Провинцию Деза.

После нескольких дней путешествия, команде, наконец, удалось достигнуть границ Провинции
Деза. Видя все эти пустынные земли вокруг, Филипп мог лишь покачать головой, и
разочаровано сказать, «Эх, не удивительно, что эти места признаны самыми бесплодными в
Империи»

Здесь лишь можно было увидеть грязь, она была везде, даже на домах в безжизненных
деревнях, где не было ни души. Спустя два дня им удалось достичь первого города. Хотя он был
и небольшим, но это должно было стать радостной ситуацией, но вскоре Двэйн взбесился!

Этот губернатор Бохан подчистую обчистил казну этого города! Изначально городские власти
были почтительны и вежливы, но после того как они передали свои полномочия, они не теряли
ни секунды и сразу же уехали.

Да, он был зол, но Двэйн больше не хотел тратить свои нервы на этих парней. 80 ученых
Мистера Блю Оушена сразу же начали свою работу, после того как переняли на себя все
должности.

После этого скорость передвижения Двэйна значительно уменьшилась. Но у этого и были свои
положительные моменты. Из-за того, что Бохан обчистил казну еще до отъезда своих людей,
процесс передачи стал намного проще, поскольку деньги не привлекались.

После 15 дней такой поездки, Двэйну, наконец, удалось достигнуть Столицы Провинции Деза,
города Англия.

Город Англия был расположен на Северо-западе Провинции. Он находился на горе
Килиманджаро, отсюда был виден бесконечный Драконий Хребет (Гора), проходящая с Севера
на Юг.

Когда экипаж достиг города, остальные чиновники также вышли поприветствовать их, как и в
других городах. Но Двэйн их просто проигнорировал и пошел прямиком в казну, чтобы
посмотреть содержимое.

Конечно де, в казне Столицы все еще оставались деньги, которые были упомянуты докладом
Бохана.

Здесь лишь тысяча оружия и пища рассчитанная на три месяца…А золото здесь печальное
число 190 000.

К счастью, у Двэйна не было проблем с деньгами. Его Столичный бизнес приносит ему
достаточно богатства, а также…К нему едет целое состояние из Объединенного Королевства.

Если посмотреть на ветхое состояние города Англия, сразу же создается контрастный эффект
по сравнению с городом Мулан Бохана. Это была Столица Провинции, а здесь жило лишь 80
000 граждан, а стена была настолько разрушена, что Двэйн подозревал, что её ни разу не
чинили после войны двадцатилетней давности!

Истина была в том, что Двэйн был прав.

А также площадь города была так же мала. Общая длина стены была всего 5 километров, что
совсем не походит на Столицу Провинции.



«Ваша честь, я жопой чую, нам придется хорошенько починить эту стену», Лонгботтом лишь
бросил один взгляд и сразу же нахмурился, «А такой херовой стены много пользы не будет,
даже против небольшой группы воров, которая будет совершать разминку»

И в самом деле, Южная часть стены уже рухнула. Если противник атакует их, им будет
достаточно, лишь слегка подтолкнуть её, чтобы все стены разрушилась.

«Починить?», Двэйн раздумывал и в это время жевал свою губу, «Такую ужасную стену просто
невозможно починить. Вместо починки, почему бы не отстроить более грандиозный город!»

Глава 198 - Тот, кто создает чудеса!

Как человек и Лорд Провинции, Двэйн само собой будет горд за себя, а также желать достичь
большего, в конце концов, он еще был молод, а его кровь кипела.

Тем не менее, в скором времени, он столкнулся с множеством проблем.

Что касается финансов, в настоящее время ему хватало денег, но если смотреть в будущее, то
еще множество вещей будут нуждаться в деньгах! Если бы не та сумма, которую он вымогал у
племен на Юго-востоке, его текущие деньги были бы потрачены очень быстро.

Провинция Деза считается ближайшей территорией к Северо-западу.

На Западной сторону города, находилась гора Килиманджаро – естественный барьер длиною в
тысячи миль.

Это естественный барьер на Западе Империи.

Но так уж получилось, что в горе Килиманджаро был “разрыв”. Это был единственный проход в
пустыню к племенам для Империи, это место было известно как “Северо-западный Коридор”.

В отличие от ожиданий Двэйна, этот коридор не был крошечным, где бы мог поместить лишь
один мул, вместо этого это был гигантский разрыв по всей горе. Длинной в десятки
километров, а самая большая ширина достигает десяти километров, а в конце он шириной два
километра.

Можно сказать, что горы Килиманджаро блокируют ветра пустынь и пустынные племена.

Когда Двэйн появился в этом мире, он прочитал некоторую информацию о географическом
положении этого места и подумал, что будет не трудно решить эту проблему.

Тогда он решил, что в этом коридоре можно построить большую военную крепость. В которой
будет расположены сотни войск на протяжении всего года, не вселяет страх?

Но позже, Двэйн понял, что его идея была слишком наивна!

Не важно будет ли это стена или крепость, есть одна проблема, которая может привести к
смерти…а именно вода!

Людям требуется вода и лошадям нужна вода!

Если не думать в больших масштабах, хотя бы 20 000 воинов расположенных в военной
крепости уже достаточно, чтобы отбросить эту идею, иначе где бы он смог найти необходимые



запасы воды в этом горном коридоре?

В этом мире нет водопровода, а тем более Северо-запад представляет собой сухие бесплодные
земли, где дефицит рек! На протяжении всего года земли только и делает что сохнет, не
считая небольшого сезона дождей.

Чтобы преодолеет эту проблему, населению приходиться рыть колодцы, чтобы обеспечить себя
водой. К сожалению, из-за местоположения коридора, под ним лишь находятся огромные
камни! Так что не то, что река, там даже колодец откопать невозможно!

Если бы он действительно отстроил в этом месте военную крепость, то ему потребовалось бы
поставлять на лошадях воды для десятков тысяч воинов каждый день!

Человек не может обойтись без воды, а тем более в этом регионе!

Просто если подумать о необходимом количестве воды, можно ужаснуться!

Это нереально!

Именно поэтому создание военной крепости в Северо-западном коридоре ничего, кроме пустых
слов.

Решением Империи был построить множество небольших форпостов по всему коридору. После
того как что-то случится, они будут действовать как маяки, чтобы проинформировать основные
силы в главных городах. В записях было написано, что все эти форпостики принадлежат
Северо-западной армии.

За пределами Северо-западного коридора находилась огромная пустыня, где живут племена.

А ближе всего к этому…Провинция Двэйна!

Двэйну было ясно, что при нынешних отношениях между Северо-западной армией и Империей,
ему не стоит полагаться на эти форпостики, чтобы защитить себя!

Он даже подозревал, что Северо-западная армия, бандиты и пустынные племена в сговоре!

Поэтому, Провинция Деза практически находиться в пасти врагов! Хотя здесь не случалось
ничего серьезного до его прибытия, но после его прихода, первое, что ему надо будет решить,
это как защитить себя и свой народ!

По мнению Двэйна, местоположение его Столицы Англии не подходит его стандарту. Хотя она
далека от коридора, а также защищаема горой, место, без сомнений, безопасно. Но отсюда
неудобно перемещаться по всей Провинции Деза, совершенно не идеальное место для
Столицы.

Поскольку Двэйн уже отказался от идеи ремонта города, он разглядывал карту в поисках
идеального места для своей новой Столицы. В конце концов, ему удалось остановиться на
одном из мест.

Лоулань!

В его предыдущей жизни, так назывался легендарный город в пустыне, но в этой жизни это
было название озера.



Озеро Лоулань.

Ниже по коридору и далее по главной дороге будет трудно отыскать озеро. Кроме того, это
озеро большое, а также с горных склонов стекает ледяная вода, которая постоянно будет
пополнять запасы воды.

Множество караванов следующие в, и уходящие из Северо-западной пустыни предпочтут
пройти через это место, чтобы восполнить свои запасы воды, прежде чем пойти дальше.

Есть имеется источник воды, то больше не потребуется пить горькие подземные воды. По
своим знаниям из прошлой жизни, эти подземные воды часто содержат вредные вещества.

«Мы построим новую Столицу здесь!», после того как Двэйн указал пальцем на карту, почти
каждый член его команды нахмурился.

«Мой Господин», первым кто открыл рот, был Филиипп. После того как этот ученый провел
некоторое время с Двэйном, он начал действовать увереннее, «Мой Господин, не будьте глупы,
если мы построим новый город здесь, то это будет стоить астрономических денег…»

«Не стоит беспокоится о деньгах», с легкостью сказал Двэйн, «К счастью нам не хватает
только камней. Я сделал некоторые расчеты, если следовать стандартам Юга, нам потребуется
около 4 миллионов золотых монет, чтобы построить город, в эту сумму включены переезд
граждан и перемещение вещей. Это Северо-запад, тут это не так дорого. Это хорошее место,
если бы не финансовые трудности на Северо-западе, то прежние владельцы этой земли давно
бы построили там город»

«Я не сомневаюсь в вашем богатстве», Филипп покачал головой, «Вы можете позволить себе
потратить миллионы золотых монет, но мое беспокойство вызывают проблемы, которые могут
возникнуть в будущем…»

После этого, Филипп встал и подошел к карте. Пальцем он ткнул в несколько мест, «Есть три
проблемы. Во-первых, если вы знаете, что это место является торговым путем, то и другие
тоже знают об этом. Племена и Северо-западная армия не глупы! После того как вы отстроите
здесь новый город, они почувствуют угрозу, исходящую от вас и начнут угнетать нас…Во-
вторых, проблема переезда граждан города. Работа потребует огромного количества рабочей
силы, а это именно то, чего нам не хватает. И наконец….»

Филипп внимательно подбирал слова, «Кроме того вопрос труда, ваше превосходительство!».
Он горько вздохнул, «Население Северо-запада крайне мало, в Провинции Деза не более 800
000 человек. Как по мне, для того, чтобы построить город потребуется как минимум несколько
десятков тысяч рабочих! Что касается сроко, это займет как минимум пару лет, и это еще
оптимистично. Я не верю в то, что нам удастся нанять так много людей и заставить работать
их…Боюсь, это может поднять бунт среди народа. У нас есть лишь несколько тысяч солдат,
контролировать всю провинцию будет крайне трудно…И у нас нет так много еды, чтобы
прокормить такое количество работать, вам не следует забывать, что Северо-запад является
регионом, где производят еду»

Двэйн спокойно дожидался, пока Филипп закончит. Он не был зол, потому что Филипп был его
советником, а хорошие советники должны смотреть на вещь с разных точек зрения, чтобы
найти решение. Ему не сдались эти лестные жополизы!

«Есть множество проблем, Филипп, ты совершенно прав», Двэйн аккуратно постучал пальцами
по карте, «А что, если я скажу тебе, что собираюсь создать чудо?»



Двэйн ждал пока его команда, переварит его слова.

«Через три месяца!», с улыбкой сказал Двэйн, «Я подсчитал. Мне требуется лишь 5 000
человек, этого будет достаточно. Через три месяца, вы увидите новый город в этом месте!»

Все были настолько напуганы, что потеряли дар речи.

Построить новый город за три месяца? Шутник!

«Вы забыли кто я такой?», злобно улыбнулся Двэйн, «Я маг, а маги это те, кто создают
чудеса!»

Закон Дьявола. Глава 199 «Город чудес». (часть 1)

Решение Двэйна было просто на грани безумия, как удар, оно чуть не сбило всю его команду с
ног. Но все, в какой-то момент поняли, что он не шутит. Он может быть и безумец, но он
определенно не шутник.

В следующие дни, Двэйн мобилизовал практически все свои силы.

Четыре тысячи солдат под командованием Роберта уже были размещены в военном лагере за
приделами города Англия. На данный момент проблема заключалась в оружии.

Чертов губернатор Бохан. Когда его люди уезжали отсюда, они практически забрали все, они
даже не оставили основного оборудования. В лучшем случае, Двэйн мог экипировать тысячу
солдат для битвы, а остальные три тысячи оставались без оружия…

К счастью, Двэйн сделал некоторые приготовления, прежде чем отправиться на Северо-запад.
Он разослал своих людей во всех направлениях, чтобы те обыскали всю провинцию и покупали
все строительные материалы, которые смогут отыскать.

И это еще не все плохие новости. В городе Англия был резерв, которому Двэйн приятно
удивился, он обнаружил там хранящиеся в нем строительные материалы. Видимо, прежнему
правительству было хорошо известно о том, что этот город нуждается в капитальном ремонте,
но из-за отсутствия финансирования, этот план был отложен до лучших времен.

Двэйн, само собой, с радостью забрал всё это.

После того как он отдал приказы своим людям, он спрятался внутри поместья прежнего
губернатора и запер все двери. Никто не знал, что происходило внутри, но Двэйн время от
времени призывал некоторых рабочих внутрь. Что касалось их разговоров, никто не знал, о чем
они были, так как Двэйн строго настрого приказал хранить все это в тайне.

Время летело, так прошло полтора месяца. Старик Мард ,чуть не сломавший свою ногу, и
несколько слуг привезли огромное количество материалов, таких как: дерево, плиты и т.д…Но
все удивились, когда среди всего этого не отыскали еды.

Тогда Генерал Лонгботтом написал письмо, несколько человек сидели и продублировали его
множество раз. После этого множество людей были отправлены им как стая пчел.

Содержание письма было следующим: “Я вернулся! Любой кто хочет продолжить работать на
меня, немедленно сообщите об этом в город Англия”. Вместо того, чтобы подписать свое имя,
он нарисовал на этом письме какой-то непонятный узор.



То, что сделал генерал Лонгботтом, он позвал всех своих старых подчиненных. В скоро
времени, менее чем через месяц, в военном лагере за городом было пополнение в числе
тысячи солдат. Все эти люди были элитной кавалерией Лонгботтома, которые держали в
страхе весь Северо-запад. После того как они ушли в отставку, большинство этихлюдей
отправились домой и стали фермерами, портными, кузнецами, а некоторые принялись за
небольшие работенки.

Через месяц после этого пополнения, прибыли пять тысяч комплектов для солдат и две тысячи
для Кавалерии. Эту заслугу можно присвоить этому знаменитому миллионеру Такланшану,
если бы не этот богатый торговец оружием, то эти вещи было бы не так легко доставить. И
оружие, и доспехи были высшего качества, соответствующего всем стандартам Империи.
Кроме того, были доставлены смертоносные арбалеты, что так часто использовались
военными.

Лишь на эти небольшие приготовления Двэйн уже израсходовал сотни тысяч золотых. Когда
дело доходит до солдат, это действительно походит на бездну.

Затем, с помощью связей Лонгботтома на Северо-западе, было доставлено несколько тысяч
военных лошадей. На данный момент, Двэйн имел под своим командованием четыре тысячи
солдат и тысячу Кавалеристов, все были вооружены по лучшим стандартам Империи.

Также не потребовалось много времени, чтобы Лонгботтому удалось смыть всю эту ржавчину с
костей его подчиненных. Всего лишь несколько дней интенсивных тренировок и каждый уже
находился в своей лучшей форме. «Доброе утро, Солнышки! Быстро надели свои доспехи и
отправились получать своих лошадей. Настало время тренироваться! Тот, кто отстанет
сегодня, будет мною наказан, он будет драить сапоги!», Эти слова Лонгботтом говорил каждое
утро, сразу же после восхода Солнца.

Никто не знал, как Генерал тренировал своих подчиненных, все только знали, что те
просыпали утром и не возвращались до самой ночи. А иногда, они даже не возвращались по
несколько дней со своих тренировок.

Все были уверенны только в одном, что когда эти парни возвращались, они были уставшими
как собаки, как будто их только что обваляли в грязи.

Что касалось Филиппа и его коллег, они в самые короткие промежутки времени взяли на себя
ношу управления Провинцией Деза. Это было не так трудно, поскольку места были крайне
бедны, а также здесь не было никакой работы, которую можно было бы выполнять каждый
день.

Каждый был занят своим делом, даже Хуссэйн, даже у этого преступника из Храма не было
времени на отдых. Двэйн воспользовался специальной краской и изменил цвет его волос на
синий. С повязкой на одном глазу, этот бывший Святой Рыцарь вряд ли будет кем-то узнан в
этом богом забытом месте, известным как Северо-запад.

Двэйн думал, им особенно повезло в том, что даже Храм не решился пустить свои корни на
этих бесплодных землях. Во всей провинции было всего лишь две церкви, и то они находились
вблизи границ Провинции Нулинг.

Бремя Рыцаря Роберта было тяжким, потому что Двэйн не только отдал в его руки четыре
тысячи солдат, так он еще его поставил во главе вербовки новых солдат. Двэйн не помогал ему
в этом, у него уже не хватало сил, единственное, что ему оставалось это довериться рыцарю.



Северо-запад является суровым местом, поэтому здесь идеальные условия для создания
сильных солдат. К сожалению, местное население очень низко. В течение целого месяца, им
удалось набрать лишь три тысячи человек. Чтобы быстренько привести их в нормальное
состояние, Рыцарь Роберт создал резервный пехотный полк и отправил их всех на ежедневные
тренировки.

Хуссэйн был тем, кого Двэйн отправил на помощь Рыцарю Роберту, чтобы обучать этих
рекрутов. Как бывший лидер Святых Рыцарей, он идеально подходил для этой работы. Помимо
того, что за этими людьми следил такой сильный человек, также каждый второй ребенок на
Северо-западе умеет ездить верхом на лошади, поэтому это не будет так сложно обучить их. В
скоро времени, весь периметр за пределами городских стен превратился в поле боевых
тренировок.

Когда приблизился второй месяц, все действительно начали сомневаться в том, не сошел ли с
ума этот Герцог.

Он сказал, что через три месяца отстроит новый город, но уже прошел целый месяц, а он все
еще был заперт внутри своего поместья, не сделав, ни шагу наружу.

Большее количество собранных строительных материалов уже были доставлены в назначенное
место, неподалеку от озера Лоулань. Изначально в этом месте был неподалеку небольшой
городок, где жила тысяча горожан, но из-за вещей Двэйна, это место казалось переполненным
из-за гор материалов.

Ответственными за наблюдение за всем этим были 500 королевских гвардейцев, которым ранее
было поручено сопровождать Двэйна. В мыслях, те не были готовы остаться и хотели вернуться
в Столицу как можно скорее, но из-за настойчивости Двэйна у них не было выбора. К счастью,
их тяжелая ноша скоро подойдет к концу.

На пятый день второго месяца, Двэйн, наконец, покинул поместье губернатора. К всеобщему
удивлению, их Герцог выглядел как Кощей. Но хотя его лицо было бледным, а глаза красными,
но боевой дух Двэйна все еще оставался в хорошей форме.

«Господа, запомните сегодняшний день, потому что начиная с сегодняшнего дня вы станете
лично свидетелями настоящего чуда!»

Ранним утром люди собрались рядом с небольшим городком у озера, все они стояли на
небольшом пастбище за городом.

Земли Северо-запада являются бесплодными, но из-за озера рядом с городом, почва вокруг
города была не так плоха.

Двэйн отдал приказ тысяче жителей, о том, что ему нужны люди которые смогли бы работать
на ферме, чем больше людей, тем лучше!

Всё что вам требуется, это помочь посадить мне все это и собрать! Все было так просто, «А
вашей зарплатой будет…те, кто работал, смогу забрать себе десятую часть того, что вы
собрали»

Этот странный приказ оставил всех в недоумении.

Кто не мог заниматься сельским хозяйством? Это деревня-ферма, здесь даже женщины умеют
это делать.



Согласно приказу Двэйна все семена были розданы желающим, это заняло два дня.

В начале, все ждали, когда они увидят настоящую комедию…Может ли быть так что этот
дворянский Господин идиот? Неужели здесь вокруг так много еды, что он потратил эти семена
лишь для своего удовольствия?

Но в скором времени, ни кто не осмелился смеяться.

На третье утро, Двэйн в своей магической мантии с несколькими слугами привез десять
баррелей воды. После некоторых измерений, он достал из своего кармана бутыль и капнул
несколько капель в воду.

И тогда Двэйн начал творить свою магию.

То, что он сделал, не было трудным, почти каждый маг смог бы использовать это не сложное
среднеуровневое заклинание.

После того как он завершил прочтение заклинания, все присутствующие увидели, что над
головой их Лорда появился вихрь воздуха. Как будто имея бесконечную силу, этот вихрь
высосал всю воду из бочки и стал еще ожесточеннее. После этого Двэйн прочитал другое
заклинание, и после этого вихрь взмыл в небо и превратился в тучи, которые вот-вот начнут
греметь. Затем, как по команде, дождь начал капать на земли, где были посажены все эти
семена.

После того как дождь закончился, множество растений появилось на этом некогда пустынном
пейзаже. Даже не успев выпить половины чашки чая, некогда бесплодные земли были
полностью заполнены растениями! Всё это происходило так быстро, что можно было заметить
даже невооруженным взглядом!

Видя это чудо, множество фермеров начали молиться вслух, все они стояли на земле и
скандировали имя Двэйна.

«Чего вы ждете? Время сбора урожая! Неважно сколько вы соберете, запомните, вы получите
одну десятую собранного»

Лишь после одной фразы Двэйна фермеры побежали на поле как толпа фанатиков
размахивающая серпами…

Глава 199 - Город чудес (часть 2)

Это продолжалось в течение пятнадцати дней, Двэйн каждый день засаживал всё поле таким
образом, что два-три раза в день собирался урожай!

Спустя некоторое время, даже эти восторженные фермеры не смогли справляться с объемами!
Это было безумно, но урожай не переставал прорастать. В конце концов, Двэйн даже привел
тысяче рекрутов, чтобы те могли забрать часть работы этих фермеров.

Затем возникла очень даже странная проблема. Из-за нехватки серпов, рекруты собирали
урожай с помощью своих мечей, в последствие чего все зернохранилища были забиты доверху,
после чего урожай собирался в целую гору за городом.

Глядя на рост продовольствия перед собой, все думали, что они попали в настоящую сказку, но



боль в спине не давала им забыть о реальности.

После этого все люди смотрели на Двэйна как на Бога!

После 15 дней сбора зерна, весь гигантский караван Двэйна был доверху забит. Затем, один за
другим из земли начали появляться амбары, до тех пор, пока в них не было расфасовано все
зерно. После этого этот сумасшедший ивент Двэйна на этой бесплодной земле был окончен.

После того как это закончилось, Двэйн дал каждому один день на отдых, а затем объявил,
«Начинается строительство города!»

За этот месяц, Филиппу пришлось поднапрячься, и в итоге он собрал несколько тысяч рабочих
со всей провинции. Он нанял так много мастеров, сколько смог. Но когда Герцог объявил о
времени начала строительства…уже подошла половина срока!

На самом деле такие амбиции поставили всех под сомнение, но после этой чудесной
способности Герцога, их вера в него начала расти…Может быть это не безумия, это возможно
построить целый город за один месяц!

«Вам придется работать ночью», Двэйн отдал приказ всем рабочим и ремесленникам, «Вам не
требуется крепкое телосложение. Все что требуется от вас это выполнять небольшую
работенку тут и там»

После чего, Двэйн вновь продемонстрировал чудеса!

После опыта сбора хорошего урожая, Двэйн приказал Марду, чтобы тот собрал людей и вместе
с ними посадил в некоторых местах саженцы. Затем, воспользовавшись водой из источника
“Уходящим временем” , он создал еще один искусственный ливень.

После этого тысячи саженцев проросли в огромные деревья всего за один день!

После того как он дунул в “Горн Жизни” (Подарок Энта), тысячи гигантский деревьев
пробудились…То, что ждало этих энтов-компаньонов это горы строительных материалов.

Эти тупоголовые Энты, без сомнений, были лучшими работниками. Они не только не уставали,
так они еще были крайне послушны!

Теперь, когда-то ранее огромные каменные глыбы, которые требовали десятка сильных
мужчин, теперь могли быть легко подняты одним Энтом-компаньоном.

Изначально все рабочие были напуганы этими гигантскими монстрами. Они убегали во всех
направлениях, если бы не давление со стороны армии Двэйна, они бы так и не смогли
привыкнуть. После того как они поняли, что эти гиганты были безобидны, тысячи рабочих,
наконец, приступили к работе!

Как и предсказывал Двэйн. Основной физический труд упал на плечи энтов, а рабочим лишь
оставалось сделать некоторые исправления и небольшие отделочные работы.

К примеру, когда возводились стены, работникам требовалось лишь подпрыгивать, чтобы
грязью заполнить все эти пробелы, которые были между камнями, которые неуклюже клали
компаньоны…

Менее чем за 10 дней, Северные стены уже были возведены!



Темпы были настолько быстро, что пугали людей!

Филипп и остальные ученики Мистера Блю Оушена контролировали весь этот процесс.

Реальностью было то, что Двэйн не был хвастуном.

Воспользовавшись этими гигантами, как рабочей силой, большая часть городских стен уже
была возведена, хотя до конца обещанного Двэйном срока оставалось еще пять дней. Стены
имели форму бриллианта, где по углам возвышались две башни, они были высотой в 15 метров,
что соответствовало всем стандартам Империи.

Под защитой десяти километровой стены, этот город Лоулань станет новой Столицей Двэйна
на Северо-западе.

(П.П. тут было 20 ли, 1 ли равен 500 метрам, а я упростил, чтобы вы не заморачивались с:)

Но в своих сердцах каждый называл это город: “Город чудес”!

Само собой, этот “Город Чудес” был всего лишь пустой оболочкой, помимо городских стен по
периметру внутри было пусто. Внутри, помимо обозначенных Двэйном основных дорог, был
только замок.

Это будущие поместье Двэйна.

Основа Столицы Двэйна уже была построена. Нерешенной проблемой оставалось только то,
чем заполнять город, а также прибытие людей. Все это нельзя было сделать за такой короткий
промежуток времени.

По оценкам Филиппа, превратить эту новую Столицу в полностью функционирующий город
потребуется как минимум год.

Именно поэтому, Двэйн, решил пока остаться в городе Англия.

Жители небольшого городка у озера, должны стать первыми поселенцами новой Столицы.
После множества обещаний, эти люди отказались от своих домов и приступили к строительству
новых домов внутри стен города…

После нескольких месяцев, количество желающих переехать в новую Столицу достигло 30 000
и Северо-запад начал потихоньку объединяться. Для тех, кто готов взять на себя риск, Двэйн
обещал освободить того ото всех налогов сроком на один год.

Всем этим фермерам не стоит беспокоиться о потере доходов, после того как они переедут в
город. Все еще оставалось множество возможностей найти работу, Двэйн также позволил им
сохранить свои земли, тем самым отбросив их сомнения раз и навсегда.

Большинство людей иммигрировало из города Англия. Когда Двэйн подсчитал налоги всех
жителей, исключая тех, кто решил переехать, он также сообщил всему городу, что в скором
времени, город Англия потеряет статус города Провинции Деза. Кроме этого, он сообщил, что
больше здесь не будут находиться войска.

Без защиты стен, ну если эти руины можно назвать “стеной”, это место станет идеальным
местом для бандитов. Не имея чувства безопасности, люди были вынуждены мигрировать в
город Лоулань.



Переезд 80 000 граждан это не то, что может случиться за один день.

Но Двэйн не беспокоился об этом, поскольку Филипп и его коллеги регулировали все
проблемы, связанные с этим вопросом. Кроме того Рыцарь Роберт, доверенный человек
Двэйна, нес ответственность за сопровождение переезжающих в город Лоулань.

А что с Двэйном?

В очередной раз, он как отшельник начал свою таинственную жизнь в поместье губернатора
города Англия.

Он также не оставил в покое и Хуссэйна. Этому могучему и сильному Святому Рыцарю была
поставлена задача, пойти достать еще немного воды из источника в Каньоне Ледяного Леса.
Причиной этого внезапного путешествия стало то, что запасы Двэйна “Уходящего времени”
были практически исчерпаны!

Лишь только он один будет чувствовать себя в безопасности в Ледяном Лесу, только Хуссэйну
не стоит беспокоиться о нападении магических зверей. Именно поэтому Двэйн и выбрал его.

Глава 200 - Обычная практика

Хотя это и всеобще известный факт, но когда Герцог заперся внутри поместья и отказывался
встретиться с кем-либо, это к лучшему, ему никто не мешал. Как-никак он маг, а маги не
любят, когда их кто-то беспокоит, когда они заняты изучением магии.

А Мард, ближайший человек Двэйна, смутно чувствовал, что молодому господину грустно в
последние дни.

И правда, Двэйн был расстроен!

Строительство нового города идет полным ходом, а также ему не стоит беспокоиться об
управлении, но все же его настроение ухудшалось с каждым днем, потому что он ждал кое-
кого.

Гэндальф в зеленом обещал отыскать его через три месяца! Но уже прошло полгода, а от него
даже весточки не пришло.

Видя то, что осень близиться к концу, и скоро придет зима, Двэйн начал думать, что этот
старик просто игрался с ним.

На данный момент, Двэйн считал, что его сила пришла к “Узкому месту”. Учитывая его
нынешний уровень магии и её владение, он мог с уверенностью сказать, что находиться на
шестом уровне магии. В его распоряжении было множество заклинаний, с силой Двэйн нельзя
было не считаться.

Если бы он сейчас пошел на тест по оценке магии повторно, Двэйн был уверен, что с легкостью
получит шестой уровень без каких-либо уловок.

И теперь, ему просто не с кем соревноваться, Гаргамель больше подходил для Двэйна как
учитель.

Двэйн понял, что на данный момент это его предел. В конце концов, только тайные изучения
пожертвований магов в Академии могут помочь ему сейчас. Ему требуется настоящий



наставник, тот, кто сможет его дальше вести по пути магии. По крайней мере, ему нужен хотя
бы старик, который разбирается в основах магии.

Гаргамель мог бы стать им, но как обычно, судьба любит злые шутки, поэтому эта мышь
специалист лишь в магии превращений. Что касалось бедной малышки Вивиан, эта девушка с
восьмым уровнем мага не может даже нормально говорить без заиканий, поэтому о ней также
не может идти речь.

В отчаянии, Двэйн сосредоточил все свое внимание на магических экспериментах. К примеру,
он начал изучать формулу замены мифрила, которую ему подарил Старик Аллэй, снова и снова
он изучал её, но все что он получил взамен, это головная боль. Затем Сэт, тот самый
большеголовой парень, сделал некоторые успехи с магическими палочками. Когда Двэйн
показал ему синюю печать на “Летающей метле”, тот был сильно заинтересован. За то же
время, что и Двэйн, Сет практически добился некоторых успехов в своих экспериментах.

Но после второго испытания метлы, бедняга Сет сломал свою ногу.

Двэйн понимал, что создание нового города, это только начало. Ему требовалось укрепить свою
власть. Те у кого нет власти, не смогут выжить на Северо-западе, потому что другие придут за
ним.

И Двэйн был прав, потому что человек, который принесет ему хлопоты, наконец, прибыл.

При обычных обстоятельствах, никто бы не посмел нарушить покой Двэйна, а особенно, когда
его настроение находится не в лучшей форме.

В тот день, в полдень, Мард вошел в кабинет Двэйна и прервал чтение молодого господина, тот
запоминал все рецепты подаренные ему Аллэем.

«Молодой мастер», Мард моргнул, ожидая чего-то.

Хотя Двэйн уже был Герцогом, старый слуга все еще называл его мастером в отличие от
остальных, который обращались к нему как “Господин”.

«Молодой мастер, кто-то желает увидеть вас»

Двэйн нахмурившись, поднял голову, «Возникли проблемы во время переезда? В этих людях
опять поселились сомнения, как в прошлый раз?»

«Нет», покачал головой Мард, «Сюда пришел человек из Северо-западной армии»

Двэйн был ошеломлен, затем он сразу же отложил все свои дела.

Человек Северо-западной армии?

Он уже несколько месяцев был на Северо-западе, но ни они, ни он не искали друг друга, для
того, чтобы заключить сделки.

Что-то случилось сегодня?

В зале для встреч, Двэйн встретился с человеком из Северо-западной армии.

Это был офицер средних лет. По его виду, можно было сказать, что он генерал.



По военной системе Империи, те кто командуют, занимают верхний военный уровень. Для
пехоты этот стандарт четыре тысячи человек, в то время как кавалерия составляет три тысячи.

В общем, четыре полка равны одной дивизии, дивизией командует Генерал. Ранее, во время
переворота, командиром второй дивизии был Генерал Жан-Клод.

Ранги армии:

Низший – Бригадный Генерал

Второй после низшего – Генерал-майор

Третий высший – Генерал Лейтенант

Высший – Генерал

Ранги Генералов Империи делятся на четыре вида. Жан Клод, был всего лишь первого ранга,
Бригадным Генералом. Тем не менее, это уже высокое положение, хотя оно и находится внизу
ветви.

Лонгботтом был генералом дивизии Кавалеристов, состоящей из 20 000 всадников, но его
статус был выше Жан Клода. Как-никак, Северо-запад далек от цивилизации, поэтому его
трудно сравнить со Столицей, где проживают влиятельные люди. Официальным званием таких
генералов как Лонгботтом было “Генерал-майор”.

Двэйн не был знаком с этими терминами, особенно тогда, когда обнаружил, что Император
Основатель также как и он из другого мира.

Выше идет командир целой армии, который стоит в первых рядах. Такие генералы зовутся
Генерал-лейтенантами. Но были исключения, такие как отец Двэйна. Хотя Раймонд
фактически никогда не командовал целой армией, но его опыт работы во время управления
флотом дали ему возможность зваться Генерал-лейтенантом.

А если идти еще выше, будут Генералы. Вообще, эти люди напрямую не командуют армией. В
основном, это старые ветераны, которые не хотели оставаться на линии фронта. После того как
они получают звание Генерала, они остаются в Столице и становятся частью высшего
командования.

Отец Двэйна, Граф Раймон сразу же стал генералом после того, как командовал флотом в
качестве Генерал-лейтенанта.

Ну а самым высшим является звание Маршала, но это лишь звание.

На данный момент Империя не имела Маршала. Это звание получают лишь те, кто достигают
реально больших военных заслуг. А если учитывать тот факт, что сейчас на континенте мир, то
вероятность того, что кто-то получит это звание, стремится к нулю.

Война на Северо-западе лишь локальный конфликт. А те сражения в море на Юго-востоке, не
что иное, как немного необычный грабеж, какие здесь можно получить заслуги?

Хотя в истории, все таки появлялись Маршалы, к примеру, родоначальник Дома Роулинг. (П.П.
Ребят, в общем, с этого момент будут Равнины Роулинг, Двэйн Роулинг и т.д. Неизвестно чья
это ошибка, автора или переводчика на английский, но изначально он был Роландом, а теперь



стал Роулингом, поэтому будет Роулинг, пожалуйста, не путайтесь. Скорее всего, это ошибка
автора, так как даже в манхве Двэйн был Роландом. Вооооооооооооооот)

На данный момент, пост Маршала это, то, что просто рассказывают солдатам.

«Уважаемый Герцог», Генерал Северо-западной армии стоял перед Двэйном и вежливо
представился, «Я командующий тринадцатой дивизии Северо-Западной армии, Тоторо»

Первым впечатлением Двэйна об этом Тоторо не было хорошим.

Несмотря на то, что он был одет в военную форму, а также у него был меч, его тело не было
как у военного. Этот парень выглядел так, будто он вот-вот взорвется от своих огромных
размеров.

Его лучше назвать ожиревшим богачем, чем военным офицером из-за его жирного тела и
бледной кожи.

Как этот человек мог стать генералом?

Но после того, как Двэйн послушал этого парня, он все понял.

Так называемая “Тринадцатая дивизия Северо-западной армии” не регулярные войска. Двэйн
уже провел некоторую разведку, поэтому он знал, что тринадцатая дивизия это название
отдела логистики Северо-западной армию. Проще говоря, этот Тоторо был обычным
сотрудником.

Двэйн сразу же обратил на это внимание, потому что он смутно догадывался, зачем этот
парень пришел.

«Генерал Тоторо, пожалуйста, присаживайтесь», Двэйн указал на стул.

То, что было дальше это много комплиментов и т.д., Двэйн сразу же понял, что этот Тоторо был
мастером в этом деле. Комплименты были следуеющие: “Двэйн мальчик гений, построивший
город за удивительно короткие сроки, а его магическая сила не имеет равных”.

Двэйн с радостью принимал все поцелуи своей задницы. После того как было выпито несколько
чашек чая, Тоторо, наконец, приблизился к теме своего визита.

«Ваше Герцогство, кроме приветствия, я также пришел сюда, чтобы попросить вас о
небольшой помощи»

Двэйн улыбнулся, «Генерал Тоторо, я вас слушаю»

Толстяк задумался, а затем улыбнулся, «Осень уже прошла, а в соответствии с указом, когда
наша Северо-западная армия сможет придти и забрать наши военные поставки?»

Они пришли за деньгами.

Двэйн усмехнулся внутри.

«Ваше Герцогство, вы должны знать, что в соответствии с указом, поставки Северо-западной
армии получаются из доходов органов местной власти. В соответсвии с установившейся
практикой, после того как будет собран доход после каждого квартала, Северо-западная армия
получает свою долю…Хаха, вы должны понимать, что быть солдатом не так уж и просто. Чтобы



защищать границы Империи, мы должны питаться. Я уверен, вы понимаете это, поскольку вы
сами из семьи военных»

Двэйн кивнул, «О, и сколько тогда вы забираете?»

Истина была в том, что Двэйн был знаком с этим указом, поэтому он специально задал этот
вопрос.

«40 процентов», Тоторо улыбнулся и положил четыре пальца на стол, «В соответствии с давней
практикой Северо-западная армия получает 40 процентов от налогов»

Двэйн поднял бровь, «40 процентов? Генерал Тоторо, вы должно быть шутите. Во временном
указе написано о том, что Северо-западная армия может забрать лишь 20 процентов»

Тоторо улыбнулся так сильно, что его жир на щеках создал порыв ветра, «Мой Господин, вы
только что приехали на Северо-запад, поэтому вы не знали этого. Как правило, 20 процентов
правильное число, но осенью Северо-западная армия вправе брать 40 процентов, это уже
давняя практика»

После небольшой паузы, Тоторо сразу же начал объяснять, не дожидаясь ответа Двэйна,
«После того как осень закончится, год подойдет к концу. В качестве награды солдатам за их
усилия, мы даем им бонус, чтобы поднять их боевой дух. Поэтому, ежегодный осенний бюджет
увеличивается в два раза»

Истина заключалась в том, что Двэйн знал все это, он просто игрался с ним. Через некоторое
время, он показал доброе выражение лица, «В таком случае, я просто не могу нарушить это
правило. Парни бьются за нас на границах, нельзя к ним относиться с пренебрежением.
Генерал Тоторо, подождите здесь пожалуйста, мои люди сообщат мне о доходах»

Дерьмо, эти мудаки хотят дать бонусы, а мне платить за них? Хрен вам!

Пока Двэйн насмехался внутри, он уже послал за Филиппом.

Пока они ждали прибытия Филиппа, Двэйн небрежно начал расспрашивать о Северо-западной
армии.

Оказывается, что получение военных поставок не сложная процедура. Ранее, Тоторо было
достаточно послать кого-нибудь, чтобы тот сообщил это, но Двэйн был Герцогом, он посчитал,
что будет к лучшему, если он лично придет. Даже если это Северо-запад, Герцог будет
Герцогом, это не тот, кого можно обидеть.

Он подумал, что новый владелец земель будет таким же идиотом, как и предыдущие двое, но
после того как он услышал о том, что владельцем будет Двэйн, его нервишки расслабились.

Ну и что, что если этот ребенок Герцог? Это Северо-запад, даже если сам Император решит
придти, он все равно должен показать лицо Северо-западной армии!

http://tl.rulate.ru/book/96724/266357


